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ZMENY HOSPODÁRSKEJ STRUKTORY V RAJÓNE ŽIAR NAD HRONOM

In this article are shown the shifts of the economic nucleus of the studied area, 
the further relative decrease in importance of the old minig districts, that háve 
arisen after the construction of the group of combined factories for the manufacture 
of aluminium. The author devotes his attention to the developing tendencies of the 
rising industries, to the change in the structure of the settlement of population, to 
the localizing factors of the aluminium factories, as also to the influence of industry 
on the change of the natural environment.

Ozemie, ktoré zahrnujeme do rajónu Žiar nad Hronom, zodpovedá súčasnému Žiar
skemu okresu a je vymedzené jeho administratívnou hranicou. Vyznačuje sa rozmani
tosťou fyzickogeografickou i ekonomickogeografickou. Jeho jadro dnes tvorí Žiarska 
kotlina a údolie Hrona. Vulkanické pohoria, ktoré ho obklopujú, skrývali, najmä v Štiav
nickom a Kremnickom pohorí, veľké bohatstvá drahých kovov a dali podnet vo feudál
nom stredoveku pre ťažbu strieborných a zlatých žíl a pre vznik miest významných 
na svoju dobu. Ak všade na Slovensku sa hospodársky život sústreďoval do kotlín 
a pohoria boli iba hospodárskym doplnkom, tvorilo študované územie v tomto ohľade 
výnimku. V minulosti slávne mestá, ako Kremnica, Banská Štiavnica a Nová Baňa, 
napriek menej výhodnej dopravnej polohe a nedostatku stavebných priestorov rozdelili 
Žiarsku kotlinu a údolie Hrona na svoje zázemie a vytvorili z nich svoj agrárny 
doplnok. Dlho potláčali vznik prirodzeného centra v Žiarskej kotline. Ich hospodársku 
prevahu v niektorých obdobiach ešte posilnila administratívna funkcia okresných stre
dísk. Rozvoj moderného veľkopriemyslu náročného na dopravu surovín a výrobkov, 
úžitkovú vodu, ako aj rovinaté stavebné priestory vysúva do popredia výhodnejšie 
údolie Hrona, v ktorom sa lokalizujú nové závody a pri nich vznikajú nové hospo
dárske strediská. Tento proces je príznačný najmä pre posledné desaťročie, v ktorom 
v rámci socialistickej industrializácie bol vybudovaný v Žiarskej kotline významný 
kombinát na výrobu hliníka. Pri ňom v priebehu desaťročia vyrástlo nové mesto, 
ktorého počet obyvateľov prevýšil všetky ostatné mestá územia, ktoré zatienilo hos
podárskym významom Kremnicu, Banskú Štiavnicu i Novú Baňu a zbavilo ich tiež 
funkcie okresných stredísk. Rýchlo rastú i jeho funkcie zamerané na obsluhu zázemia.

I. VÝVOJOVÉ TENDENCIE LOKALIZÁCIE PRIEMYSLU A FORMOVANIE 
PRIEMYSELNÝCH STREDÍSK

^ Priemyselným odvetvím, ktoré podstatne ovplyvnilo hospodársku a sídelnú štruktúru 
územia, bolo baníctvo. Najstaršie využitie rudného bohatstva sa, pravdepodobne, ako 
uj v iných banských územiach dialo pomocou ryžovania a neskôr sa pristupovalo 
k ťažbe tam, kde vychádzali žily s obsahom drahých kovov na zemský povrch. Ruda 
sa pražila za účelom ľahšieho rozdrvenia a potom sa mlela pomocou vodných mlynov. 
Strediskami feudálneho baníctva bola Kremnica, Banská Štiavnica a Nová Baňa. Roku 
1331 sa spomína v údolí Bystrice, východnom prítoku Kremnického potoka, 6 ban
ských mlynov. Pri tom istom potoku sa spomína i pražiareň. V polovici 15. stor.
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bolo v Kremnici už 40 banských mlynov a 12 hámrov.* Až do 16. stor. Kremnica 
prežívala svoj zlatý vek a obdobie rozkvetu. Potom nastupuje pokles prosperity. Na 
sklonku 15. stor. pracovalo už iba 16 banských mlynov a 5 hámrov. S tým súvisel 
i rýchly pokles obyvateľstva. Ako ukázal už T. L a m o š, za 100 rokov od polovice 
15. stor. klesol počet obyvateľstva Kremnice z 3450 na necelých 2000.^ Baníctvo 
malo svoje pokračovanie ešte v druhej polovici 19. stor. v hute v Kremnici, ktorá 
zanikla r. 1872.

Úpadok baníctva a uvoľňovanie pracovných síl vyvolali už dávnejšie tendenciu 
lokalizovať v Kremnici náhradné priemyselné odvetvia. Ich hlavným lokalizačným 
činiteľom bola pracovná sila. Táto tendencia je výrazná najmä v období kapitalizmu, 
keď vzniklo 6 menších závodov^ ľahkého priemyslu, pracujúcich väčšinou na export. 
Boli to závody malé s priemerným počtom zamestnancov ca 40—50 osôb. Úzky súvis 
s úpadkom baníctva má i domácka výroba čipiek. Boku 1898 vykazuje štatistika 
v okrese Kremnica 250 osôb, ktoré sa venovali čipkárstvu.^ V , dôsledku nedostatku 
investičných kapitálov sa ani jeden závod nerozšíril a nenadobudol väčší význam. 
Naopak, po vzniku prvej CSR v dôsledku konkurencie vyspelejšieho českého prie
myslu postupne zanikali.

Kremnické baníctvo napriek veľkému poklesu jeho významu a častej hrozbe za
stavenia pretrvalo v zmenšených rozmeroch až do súčasného obdobia. Rudy sa ťažia 
v závode Kremnica, ktorý ako jediný závod na Slovensku reprezentuje ťažbu rúd zlata. 
Kvalita rúd ťažených v Kremnici klesá, pretože časti rudných žíl s vyššou koncen
tráciou úžitkovej zložky boli už vyťažené. Z týchto dôvodov je i otázka modernizácie 
závodu otvorená. V súčasnej dobe je závod vysoko pasívny a pre nedostatok zásob sa 
investičná výstavba stále odsúva. Ak nebudú prieskumom zistené ďalšie zásoby a ne
začne sa nová výstavba, budú uskutočnené: len generálne opravy až do vyčerpania 
zásob. Závod zamestnáva niekoľko sto pracovníkov. Vyťažená ruda postupuje do 
úpravovne, kde sa z nej získava koncentrát s obsahom 28,5 g/zlata na 1 t, 116,7 g 
striebra. Vybudovanie ľlotačnej úpravovne v medzivojnovom období podobne ako 
v Banskej Štiavnici a Hodruši bolo najpodstatnejšou zložkou pre zachovanie prevádzky 
rudných baní. Z vyrobeného koncentrátu sa získava 107,0 kg čistého zlata a 179 kg 
striebra. Okrem toho sa ešte získava koncentrát síry o obsahu 37 %. Závod je pripojený 
na železničnú stanicu cestou vzdialenou 4 km.

Staré tradície má v Kremnici výroba mincí. Mincovňa vznikla pred viac ako 600 
rokmi na báze drahých kovov, najmä zlata a striebra. Prakticky je celá dnešná pre
vádzka umiestená v pôvodných objektoch, sťažujúcich modernizáciu výroby. Celý závod 
je stiesnený v strede mesta so značnými výškovými rozdielmi. Zamestnáva viac sto pra
covníkov, vyrába mince, odliatky, hliníkové pásy, výkovky, má vlastnú zlieváreô, 
v ktorej sa vyrába zmes hliníka, medi a bronzu, prípadne iné kovové zliatiny potrebné 
pre razenie mincí. Hliník sa priváža zo Žiaru nad Hronom, meď z Krompách. Do
pravuje sa nákladnými autami. Denná kapacita napr. jednokorunových mencí je 
5000 ks na 1 osobu, zamestnanú v tomto oddelení. V minulosti sa razili mince tiež 
pre Maďarsko a Poľsko. Okrem tejto výroby sa produkujú tiež príležitostné kovové 
a emailované medaile a odznaky.

* Magtjarország vármegyi es varosai, Bárs, Budapest 1901.
^ T. L a m o š. Sídelný zemepis Kremnice, Bratislava 1948.
3 Maďarská štatistika Népszámlálás uvádza tiež presný počet zamestnancov v jednotlivých 

výrobniach v čase sčítania.
^ P. Zaťko, Domácka výroba najmä na Slovensku a Podkarpatskej Rusi, Štatistické prí

lohy, Bratislava 1931.



v rámci socialistickej industrializácie bol vybudovaný v Kremnici strojársky závod 
Elektro-Praga. Hlavným činiteľom jeho lokalizácie bola podobne ako v minulosti po
treba poskytnúť pracovné príležitosti miestnemu obyvateľstvu. Jeho pôvodná orientá
cia bola zameraná na výrobu pracovných nástrojov pre drevopriemysel. Pre kovo
spracujúci priemysel sa už vytvorili určité predpoklady pracovnými návykmi a tradí
ciami v obrábaní kovov v kremnickej mincovni. Akcentovaný reliéf neposkytoval 
vhodné plochy pre výstavbu Vcäčšieho závodu. I keď je vybudovaný v blízkosti želez
ničnej stanice (asi 300 m), je jeho dopravné pripojenie na železnicu vlečkou vzhľa
dom na výškový rozdiel problematické. Začalo sa pracovať r. 1950 so 60 pracovníkmi, 
ale už r. 1958 vzrástol počet zamestnancov na viac ako 100 osôb. Výrobňa spolupracuje 
s viacerými čs. hutníckymi a zlievárenskými závodmi, ktoré jej dodávajú suroviny 
a s viacerými strojárenskými závodmi, ktorým dodáva výrobky.

Ostatné závody majú lokálny význam. Počet ich zamestnancov nepresahuje 50 osôb. 
Pracovné príležitosti pre ženy poskytuje závod Slovenské pečivárne, ktorý uspokojuje 
spotrebu miestnu, ako aj spotrebu blízkeho okolia rôznymi druhmi pečiva. Význam
nejšiu úlohu pre zásobovanie Žiaru nad Hronom hrá mliekáreň. Spracuje za rok 2,5 
mil. litrov mlieka.

Z ostatného priemyslu si zasluhujú pozornosť ešte viaceré kameňolomy, ktoré do
dávajú stavebný materiál na cesty a najmä na výstavbu Žiaru nad Hronom. Pomerne 
veľký význam v hospodárskej štruktúre Kremnice a jej zázemia hral už od dôb úpadku , 
baníctva les. Bývalá pomocná výroba — ťažba dreva ostáva i dnes u časti obyvateľ
stva základným zamestnaním. Spracovanie dreva sa presunulo výstavbou drevospracu
júceho závodu v Sášovskom Podhradí do údolia Hrona.

Starého dáta bolo tiež baníctvo v oblasti Novej Bane. Už v 14. stor. po príchode 
baníkov z Pukanca pracovalo v údolí Starého potoka, Kýzového potoka a na Hrone 
19 banských mlynov na drvenie vyťaženej rudy.'’ Baníctvo prosperovalo až do 16. stor., 
ked pre ťažkosti s odvodňovaním a vyťaženie bohatších výskytov rudy bola ďalšia , 
prevádzka zastavená. Začiatkom 17. stor. sa ťažba znova obnovila vo vyšších horizon
toch a baníctvo znova načas vykazovalo prosperitu. Roku 1888 definitívne zaniklo 
a zanechalo na území mnoho osôb bez zdrojov príjmu.® V Novej Bani po ústupe ťažby 
rudy nastupuje ťažba kameňa a výroba mlynských kameňov. Táto výroba jestvovala 
už v 15. stor., ale cestu rozvoja nastúpila až v 19. stor. Začiatkom kapitalizmu praco
valo tu asi 30 súkromných lomov. Kapitalistická konkurencia a koncentrácia si i tu 
čoskoro vynútila zjednotenie. Vytvorila sa účastinárska spoločnosť. Roku 1900 pracovalo 
lu vyše 200 robotníkov a 25—30 stálych povozníkov. Výroba mlynských kameňov 
mala svoje tradície tiež v Žiari nad Hronom (150 robotníkov) a v Hliníku nad Hronom 
(60 pracovníkov). Modernizáciou mlynov výrobky stratili odbyt a táto špecializácia 
zanikla podobne ako pôvodné baníctvo. Inou náhradnou výrobou sa stalo hrnčiarstvo 
v N. Bani, v Brehoch a v Rudne nad Hronom. Výrobky sa rozvážali vozmi po celom 
strednom a západnom Slovensku. Staré tradície dnes dožívajú v Hrnčiarskom družstve 
v N. Bani, ktoré zamestnáva 6 pracovníkov a vyrobí ročne 120 000 až 130 000 kusov 
kvetináčov.

Na staré tradície sklárskej výroby nadväzuje závod v N. Bani, produkujúci čadičové 
dlaždice a čadičovú vatu. Sklárska výroba bola v oblasti Inovca, Tríbča a v susedných 
pohoriach rozvinutá už v minulých storočiach zásluhou dostatku paliva v miestnych 
lesoch. Základným palivom bolo drevené uhlie, ktoré sa vyrábalo v blízkosti sklární.

■’ Magyarországvármegye, Bárs, Budapest 1901. 
® Tamže.
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Sklárstvo postupovalo za drevom a keď bolo spotrebované, prenášala sa výroba na 
iné miesto. Postup smeroval od Obyckej buty k Starej hute (v N. Bani) (od roku 1630) 
do Rudna nad Hronom a konečne tzv. Nová huta na mieste dnešného závodu. Sklár
ska výroba bola známa tiež v Horných Hámroch a Sklených Tepliciach. Na banské 
tradície nadväzovala sklená huta v Rudne nad Hronom. Drviče rudy r. 1872 boli 
prebudované na sklárŕm, ktorá vyrobila ročne ca 120 vagónov skla. Ešte r. 1910 za
mestnávala 80 pracovníkov.^ Po prechode sklárskej výroby na hnedouhoľný generáto
rový plyn, ako aj zavedením veľkovýroby sklárstvo stráca tu svoje bývalé lokalizačné 
prednosti a prežívalo niekoľko desaťročí krízu. Napriek tomu sa tradícia húževnato 
držala a už v rokoch 1906—1907 bola v blízkosti železničnej stanice vybudovaná nová 
skláreň, ktorá jestvuje dodnes, pravda, od roku 1950 s určitým presunom na nové 
surovinové zdroje a výrobky.

Už dávnejšie sa v zahraničí propagovali ploché a duté výrobky z čadiča, ktoré sú 
odolné proti korózii a s úspechom sa používajú v chemickom a potravinárskom prie
mysle. Rovnako široké využitie má čadičová vata v stavebníctve ako náhradka za 
azbest. V blízkosti závodu na ľavej strane Hrona sa tiahne pomerne rozsiahly čadičový 
výlev, s prakticky neobmedzenými zásobami surovín, veľmi vhodný na výrobu plochých 
a dutých čadičových odliatkov. Široká propagácia týchto výrobkov zabezpečovala ich 
odbyt a súčasne sa kalkulovalo s úsporou kovov. Tieto momenty rozhodli o zmene 
profilu starej sklárne. Nová výroba umožňuje zníženie nákladov na suroviny, ktoré 
sú iba 9,6% z úplných vlastných výrobných nákladov závodu. Naproti tomu náklady 
na palivo sú pomerne vysoké a tvoria 17,5 %. Zavedenie plynovodu a možnosť vy
užitia zemných plynov by lokalizáciu závodu značne upevnili. V treťom 5RP sa plá
nuje súčasne s výstavbou nového závodu i rozšírenie sortimentu výrobkov na také 
druhy, ktoré dnes dovážame zo zahraničia. Pre budúcnosť závodu je však nutné pre
hĺbiť výskumnú prácu a zavádzanie nových vyskúšaných zlepšení do výroby. Podiel 
závodu na čadičovej produkcii CSSR je 40 %, ale sa očakáva zvýšenie podielu s vý
hľadom až na 70 %.

Na tradíciách domáckej výroby vznikol závod Kveta, ktorý poskytuje prácu 130 
zamestnancom a zameriava sa na výrobu umelých kvetov z popiera. Je to typická 
náhradná výroba, ktorá spočiatku mala domácky charakter a dnes sa presťahovala 
do novopostavenej budovy. Zamestnávajú sa tu prevažne ženy. Závod podobne ako 
družstevná výrobňa Rudnotex v Rudne nad Hronom má doplnkový charakter, oba 
pomáhajú riešiť otázku zamestnanosti a súčasne obohacujú náš trh tovarom, ktorého 
sériová výroba sa neoplácá.

Rozsiahle lesy Vtáčnika, Kremnického a Štiavnického pohoria poskytujú už oddávna 
surovinovú palivovú základňu celému radu drevospracujúcich závodov. Ťažba dreva 
sa v súčasnom období sústreďuje v lesnom závode Žarnovica, ktorý poskytuje prácu 
594 pracovníkom a vyťaží ročne 80 748 m^ dreva. Pritom možnosti ťažby nie sú ešte 
z dôvodov ťažšej dopravnej dostupnosti niektorých porastov plne využité. Ročný po- 
rubový prírastok prevyšuje ťažbu a tvorí 105 800 m^. Drevospracujúci priemysel je 
zásobovaný tiež z priestorov blízkych ťažobných závodov v B. Štiavnici a Kremnici. 
Z lesného závodu B. Štiavnica sa len do žarnovickej preglejky vyvezie ročne 27 700 m* 
dreva, čo je vyše 40 % z celkovej ťažby. Závod Kremnica dodáva drevo prevažne 
do Sášovského Podhradia. Z celkového porubu 84 084 m^ sa sem privezie na spra
covanie 23 300 m^ a do Žarnovice 6190 m^. V minulosti bola výroba rozptýlená vo 
viacerých závodoch, ešte r. 1948 pracovali menšie píly v Kremnici, Žiari nad Hronom,

’ Népszámlálás, 1910.



Bartošovej, Lehôtke, Nevolnom, Hronskom Beňadiku, Kremničke a v Hronskej Dúb
rave, ale v dôsledku procesu koncentrácie drevárskeho priemyslu a prosperity väčších 
a rentabilnejších závodov zanikli.

Po rozpadnutí prvej CSR sa hospodárstvo Slovenska stalo doplnkom hospodárstva 
fašistického Nemecka. Nemecko malo záujem na našich surovinových zdrojoch, ako 
aj drevárskych výrobkoch. Tieto motívy pôsobili i pri výstavbe modernej preglejkárne 
v Žarnovici, ktorá začala výrobu v rokoch 1943—1944. Drevospracujúci závod Preglej
ka zamestnáva vyše 1000 zamestnancov a hrubá hodnota výroby je ca 75 miliónov 
korún. Pri lokalizácii sa už prejavili tendencie veľkopriemyslu, náročného na stavebné 
plochy a dopravné výhody. Menší závod tohto druhu sa nachádza tiež v Hliníku 
nad Hronom. Najvýraznejšie zoskupenie priemyselných závodov sa však vytvorilo 
v Banskej Štiavnici a jej okolí.

Z hľadiska priemyslu tu ide o súhrn lokalizačných činiteľov, ktorý môžeme označiť 
ako komplex ustupujúceho baníctva a hutníctva s výraznou zložkou náhradných prie
myselných odvetví. Baníctvo i pôvodné banské osídlenie vďačí za svoj rozvoj výskytu 
rudných žíl drahých kovov v sitnianskej časti Štiavnického pohoria. Vyskytujú sa tu 
dve skupiny žíl — štiavnická, ktorá sa nachádza na území od Štiavnických baní so 
strediskom v Ban. Štiavnici až po Teplú a hodrušská, ktorá sa vyskytuje v Hodruši 
a vo Vyhniach. V 16. stor., keď na území Kremnice bol už zjavný úpadok, pracovalo 
v tamojších baniach podľa Agricolu 4000 ľudí a vyrobilo sa ročne 5700 kg striebra 
(r. 1535). Obdobie vrcholného rozvoja Ban. Štiavnice nastupuje rokom 1740, teda 
značne neskôr ako v Kremnici alebo N. Bani. Najmä roky 1790—1866 sú jeho naj
výraznejším prejavom, keďže priemerný ročný príjem bol ca 750 000 zl.® Banská 
Štiavnica s okolím patrila v tomto období k najvýznamnejším banským oblastiam 
Európy. Začiatkom druhej polovice 19. stor. sa začína pracovať s deficitom, a tým 
zaniká stará sláva. Rudné žily s väčším obsahom striebra a zlata boli už v minulosti 
vyťažené a dnešná ťažba je zameraná na rudy olova, zinku a medi. Obsah úžitkovej 
zložky je neveľký. Rudy sa ťažia v štyroch prevodzovniach v Banskej Štiavnici 
a v jednej prevodzovni v Hodruši. Súčasný stav zásob dáva záruku prevádzky ešte asi 
na 15 rokov, ale je pravdepodobné, že prieskumom budú pripravené pre ťažbu ďalšie 
rudné celky. Po vyťažení sa ruda zlepšuje v úpravovniach, a to v Ban. Štiavnici 
a v Hodruši na koncentráty olova, ktoré majú úžitkový obsah ca 45 % Pb a 5—8 ®/o Cu, 
koncentráty medi (v Hodruši) s obsahom 18 % Cu a 6 % Pb. Okrem nich sa ešte 
získavajú koncentráty zinku a síry. Získané olovené koncentráty sa spracúvajú v bansko
štiavnickej hute, ktorá je najstarším závodom tohto druhu na území Slovenska. Okrem 
domácich surovín, ktoré zaokrývajú -asi tretinu spotreby, závod sa orientuje i na dovoz 
zo zahraničia, najmä z Bulharska a Iránu. Základnými produktmi štiavnickej huty sú 
olovo a meď. Prvé sa spracúva až po konečný produkt. Získané surové olovo sa odváža 
priamo k spotrebiteľom. Hlavnými odberateľmi sú podniky Kablo Bratislava, Vítko
vické železiarne a hutné odbytové základne ako celok. Našej republike chýba ročne 
určité množstvo olova, ktoré musí dovážať zo zahraničia. Kovohuty v Příbramě a Ban. 
Štiavnica nie sú schopné tento schodok kryť. Výrobné náklady v Ban. Štiavnici presa
hujú cenu predajnú, no v dôsledku už uvedenej situácie výroba naďalej pokračuje.

Druhým základným výrobkom je meď. Vyrobí sa jej niekoľko sto ton ročne. Ako 
východiskový produkt k jej výrobe slúži tzv. kamienok, ktorý sa získava tavením rudy 
a usadzovaním v špeciálnych nádobách. Po ďalšej úprave sa posiela na rafinovanie 
do Krompách, prípadne do B. Bystrice. Okrem základných výrobkov získava sa v ma-

* Sborník spoj. banského revíru pro Slovensko a Podkarp. Rus, Bratislava 19.38. 
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]ých množstvách tiež zliatok zlata a striebra. S odlučovaním drahých kovov sa už dnes 
v banskoštiavnickom závode nepracuje. Struska, ktorá tvorí odpad pri výrobe medi, 
obsahuje ešte asi 28 % železa. Jej spracovanie je nákladné, a preto tvorí iba prípadnú 
surovinovú rezervu. Huta zamestnáva dnes desiatky pracovníkov, väčšinou z Ban. 
Štiavnice a blízkeho okolia.

• Na spracovanie drahých kovov, najmä striebra, zameral sa v minulosti závod Sandrik 
v Dolných Hámroch. Vznikol koncom minulého storočia (r. 1895)'* — v období, keď 
v dôsledku veľkej a lacnej zahraničnej produkcie klesol popyt po striebre. Tým boli 
nepriamo ohrozené štiavnické bane i hutná výroba. Vtedajšia ,,Geramb“ spol. hľadala 
iné možnosti speňaženia striebra a založila v blízkosti Hodruše závod na výrobu do
máceho strieborného náradia a stolných príborov. Lacnej pracovnej sily bolo tu na
dostač a keďže závod sa orientoval na umelecké výrobky, hodnota ktorých spočívala 
nie vo váhe, ale najmä vo vloženej práci, neprejavovala sa dopravná izolovanosť a do
pravné náklady v štruktúre celkových výrobných nákladov tak výrazne, alco je to 
dnes. Nadväzoval na priemyselné tradície mlynov na drvenie rudy na hornom konci 
obce Dolné Hámre, ktoré tu vznikli po roku 1738 zásluhou rozkvetu Hodruše. Závod 
prosperoval až donedávna, avšak v poslednom období jeho výrobky začali byť silne 
potláčané a konkurované lacnejším hliníkovým náradím a na zahraničných trhoch 
tiež výrobkami z umelých hmôt. Preto sa začal postupne preorientúvať na výrobu prí
borov z lacnejších materiálov, zriadil výrobne benzínových kanví, pivových hliníko
vých sudov a iných náhradných produktov. Pri týchto druhoch výrobkov ide už 
o masovú produkciu a negatívne sa prejavuje niekoľko kilometrová vzdialenosť od 
železnice. Závod dnes vyrába ca 600 druhov výrobkov, ktoré v zásade vychádzajú 
z dvoch cechov. Naďalej sa produkujú tradičné výrobky cechu Sandrik, najmä stolné 
príbory a dutý strieborný tovar. Dnes už väčší význam pre prevádzku závodu má 
tzv. technický cech, ktorý popri spomenutých benzínových nádržiach vyrába rôzne 
zariadenia pre potravinársky priemysel, ako napr. kuchynské zariadenia, zariadenia 
pre nápojový priemysel. Z celkovej ročnej vyprodukovanej hodnoty výrobkov (42 mil. 
korún) pripadá na cech Sandrik iba 18 mil. korún, čo výrazne ukazuje novú orientáciu 
závodu. Pôvodná orientácia na miestne suroviny patrí minulosti. Podobne, ako sú 
pestré výrobky, je početná i škála dodávateľov surovín. Oceľové plechy dodávajú 
Třinecké železiarne, oceliarne Kladno a železiarne Místek, hliníkové plechy Považské 
strojárne KG, Kovohuta Ostrava a Kovohuta Břidličná, niklové polotovary Kovohuta 
Rokycany, alpakové plechy Kovohuta Čelákovice, strieborné polotovary Kovohuta 
Veštec. Okrem toho špeciálne polotovary sa dovážajú z mnohý'ch iných závodov. Zaují
mavá je tendencia využiť hliník v technickom cechu, t. j. surovinu, ktorá znamenala 
zníženie výroby a produktov cechu Sandrik prostredníctvom konkurencie drahšieho 
strieborného a alpakového stolného náradia. Výrobky zásobujú nielen naše trhy, ale 
smerujú i do zahraničia. Exportný význam má dnes predovšetkým technický cecb, 
ktorý napr. z celoročnej výroby benzínových nádrží vyváža 20 ®/o. Roku 1959 naj
významnejšími zahraničnými odberateľmi boli Nórsko, Švédsko, Holandsko, Švajčiar
sko a Rakúsko. Medzi importérov ďalej patrili Turecko, Venezuela, Island, Dánsko, 
západné Nemecko a Fínsko. Z celkovej výroby cechu Sandrik sa r. 1959 vyvážali do 
zahraničia iba 4 %. Export smeroval najmä do Holandska, západného Nemecka, Izraelu 
a Dánska. Závod poskytuje pracovné príležitosti viac sto zamestnancom, ktorí dochá
dzajú prevažne z Dolných Hámrov a v menšom počte z ďalších 25 obcí bývalého 
Novobanského okresu.

® Zakladacia listina. Archív závodu Sandrik, Dolné Hámre.



s banským priemyslom úzko súvisí aj lokalizácia strojárenského závodu vo Vyhniach. 
Vznikol r, 1835*® pretvorením miestnych hámrov, ktoré už neholi schopné uspokojovať 
nároky prevádzky baní. Výroba banských zariadení a rôznych náradí banského prie
myslu bola spočiatku orientovaná na Ban. Štiavnicu a Kremnicu, postupom času sa 
zamerala i na vývoz, najmä na územie dnešného Rumunska, Poľska, Srbska a Turecka. 
V druhej polovici 19. stor. bol to najvýznamnejší závod severného Uhorska na výrobu 
banských strojov a zariadení. Poskytoval prácu 200 zamestnancom. Po vzniku prvej 
republiky nastupuje krízové obdobie, pretože odpadá tradičný trh a v nových ponic- 
roch len s ťažkosťou mohol konkurovať s vyspelým strojárenstvom českých krajín. Po 
oslobodení a uplatňovaní nových názorov na rozmiestenie priemyslu v CSSR, závod 
nadobúda značné možnosti rozvoja, jeho rozvoj je však obmedzený nedostatkom sta
vebných priestorov. Socialistická industrializácia CSSR a iných ľudovodemokratických 
štátov zabezpečovala odbyt výrobkov, a tak sa r. 1949 pristúpilo k rozšíreniu výroby 
výstavbou nového závodu v Hliníku nad Hronom. Závod si zachoval svoju pôvodnú 
špecializáciu naďalej. Výrobný sortiment r. 1949 bol tvorený úpravárenskými strojmi 
(66,9 %), drevoobrábacími a stavebnými strojmi (23 %) a zvyšok pripadal na výrobu 
náhradných súčiastok. Počet zamestnancov vzrástol v závode vo Vyhniach na 450 pra
covníkov a novovybudovaný v Hliníku nad Hronom poskytuje viac sto prapovných 
príležitostí. Vývoz smeroval do Iraku (drviče rudy a úpravovne), na Kubu, do Bolívie, 
Peru, Chile a i. Na export r. 1959 pripadlo 15 % výroby.

Prirodzená tendencia nájsť náhradné priemyselné odvetvia viedla r. 1949 k výstavbe 
závodu ohňovzdorných materiálov a využitiu kremencov, ktoré sa nachádzajú pri 
Štramberku a na Sobove neďaleko Banskej Belej. Závod výstavbou Trate mládeže 
získal dobré komunikačné spojenie s miestami odbytu. Potrebné palivo v množstve 
asi 10 000 t ročne sa dováža z Ostravy. Ročne sa vyrobí ca 23 000 t dinasových tehál, 
ktoré sa vyvážajú do našich železiarní a strojární, najmä do Trinca, Vítkovíc, Kunčíc, 
Kladna, Martina, Blanska a Olomouca. Okolo 20 ®/o výroby ide na export, a to najmä 
do NDR, Bulharska, Poľska, Albánska, Francúzska a Juhoslávie. Časť sa vyviezla 
tiež do Argentíny, Iraku, Indie a Egypta.

V súčasnom období zamestnáva niekoľko sto zamestnancov najmä z Banskej Belej, 
Banskej Štiavnice, Banského Sludenca a Štiavnických Baní.

Určitý vzťah k domácim surovinám mal pri svojom vzniku i drevársky závod v Ban. 
Štiavnici, na tradície ktorého nadväzuje dnešná Dužina. Ale i tu sa kládol predovšet
kým dôraz na kvalifikovanú silu. Závod spočiatku vyrábal rôzne výrobky umeleckého 
rezbárstva, najmä drevené sochy. Ide tu znova o takú výrobu, ktorá by vyžadovala 
veľa ručnej práce a spotrebovala málo surovín. V neskorších obdobiach menil závod 
viackrát výrobný program, až sa v súčasnosti ustálil na výrobu vínových a pivových 
sudov, parkiet a dlažobných kociek. Suroviny sú už dnes dodávané takmer z celého 
územia Slovenska. Na Východoslovenský kraj pripadá 30 %, Stredoslovenský 35 %, 
Západoslovenský 35 %. Celkove sa ročne spotrebuje 10 000 m® guľatiny. Výrobky sa 
v minulosti vyvážali tiež do zahraničia (Argentína, Holandsko, Chile), dnes kryjú len 
našu domácu spotrebu. Roku 1958 závod vyrobil 36 000 pivových sudov, 14 000 víno
vých sudov a 250 ležiakových sudov. Výrobky nachádzajú odbyt na celom území 
CSSR (pivové sudy sa vyrábajú len v Ban. Štiavnici a v Hlubokej), ale v budúcnosti 
treba očakávať konkurenciu lacných hliníkových sudov.

Uvedené závody predstavujú jednu skupinu prirodzených priemyselných stanovišť. 
I keď dnes už v tejto skupine niektoré závody majú výrazne regresívny charakter.

*® Archív závodu v Hliníku nad Hronom.
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predsa majú pre život územia veľký význam. Skúsenosti ukazujú, že na 1 zamestnanca 
v produkcii pripadajú 2—3 zamestnanci v službách, najmä v obchode, doprave, kultúre 
a komunálnych službách. Ak k tomu pripočítame priemerne 3 rodinných príslušníkov 
na 1 zamestnaného obyvateľa, dostaneme pomerne výstižný obraz o význame prie
myselných závodov, orientovaných na miestne suroviny, pre život obyvateľov územia. 
Porovnávacia ekonomická geografia nám poskytuje celý rad príkladov, že čím je hos
podárska oblasť staršia, tým viac sa odpútava od miestnych surovín, ktorým pôvodne 
ďakovala za svoj vznik a rozvoj a orientuje sa na suroviny dovážané. Oblasť Štiav
nického pohoria nám môže slúžiť ako klasický príklad štúdia tohto javu. Po vyťažení 
podstatnej časti nerastného bohatstva nastupuje obdobie úpadku baníctva a prechod 
na náhradné zamestnania. Banská Štiavnica a ostatné obce tohto obvodu vznikli 
uprostred pohoria bez významnejšieho poľnohospodárskeho zázemia, preto ďalšie 
osudy banských osád záviseli od toho, do akej miery sa obyvateľstvo preorientuje na 
náhradné priemyselné odvetvia, kultúrne a rekreačné služby. Jeho hlavným lokalizač
ným činiteľom sa stala pracovná sila.

K takýmto odvetviam náročným na prácu patril v minulosti priemysel textilný, 
najmä pletiarsky a výroba cigariet. Posledná výroba, až do zavedenia automatických 
strojov s obľubou vyhľadávala banské územia. S tým istým lokalizačným princípom 
sa stretávame v Jihlave a Kutnej Hore. Po zavedení automatických strojov počet 
zamestnancov začal klesať a výroba čiastočne stratila svoju predchádzajúcu funkciu. 
Závod v B. Štiavnici zamestnáva 230 pracovníkov, z toho 140 žien. Závod vyrobí 
ca 1 miliardu cigariet ročne, z toho najviac bystríc, detví a líp. Odbyt je sústredený 
na území Západoslovenského a časť Stredoslovenského kraja. Východoslovenský kraj 
a východná časť Stredoslovenského kraja sú zásobované výrobkami zo Spiš. Belej. 
Suroviny sa dovážajú z oblasti Hurbanova, N. Zámkov, Levíc, Komárna a Nitry, ale 
i z Bulharska, Turecka a Grécka. >

Ešte významnejší podiel na zamestnanosti obyvateľstva má priemysel textilný. Za
mestnáva asi 1200 pracovníkov a nadväzuje na 200 ročnú tradíciu. Už v dávnej mi
nulosti v rámci svojpomoci „Bratskej pokladnice“ baníkov bola zavádzaná textilná 
výroba, v ktorej pracovali najmä vdovy, prípadne iní príslušníci baníckych rodín. Kon
com min. storočia v duchu zvýšených potrieb náhradných zamestnaní vzniká továren
ská výroba. Roku 1895 zakladá tu prvá uhorská továreň na tkaný a pletený tovar so 
sídlom v Budapešti a s hlavným závodom vo Vacove dve prevodzovne v Ban. Štiav
nici a v Hodruši. Štiavnická prevodzovňa zamestnávala približne 600 robotníkov. Naj
skôr sa pracovalo v provizórnej budove (Na prašovni), r. 1907 bola vystavená budova, 
v ktorej je dnes prevádzka Piety.

Druhým závodom tohto druhu bola továreň na výrobu mužských košieľ a bielizne, 
ktorá zamestnávala okolo 350 osôb. Roku 1914 závod následkom zadlženia zanikol.“ 
Tradície výroby textilu, pracovné skúsenosti, dostatok pracovnej sily, dobrý odbyt 
v obdobiach konjunktúry dali v medzivojnovom období podnet k zakladaniu ďalších 
textilných závodov. Roku 1937 vznikla v Ban. Štiavnici továreň na pletený a tkaný 
tovar Svetro, ktorá vyrábala najmä detské súpravy, svetre a šály. Veľký vzrast zazna
menala firma Schindler a spol. Spočiatku zamestnávala 5—15 ľudí. neskôr 80 a na
koniec 250.*^ Prosperitu v období prvej CSR vykazovala i továreň Slovenka, ktorá 
zamestnávala ca 350 osôb. Po oslobodení došlo k znárodneniu a k zlúčeniu jestvujú
cich závodov. Súčasný socialistický závod Pieta plní významnú funkciu pri zásobovaní

“ Kolečány — Spiesz, 200 rokov textil, priermjslu v Banskej Štiavnici, B. Štiavnica 1959. 
“ Tamže.
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našich trhov pletenými výrobkami. Závod nadväzuje na viaceré čs. pradiarne, ktoré 
mu dodávajú potrebnú priadzu. 42 % z celkových dodávok surovín pripadá na závod 
česanej priadze v Najdku (pri Karlových Varoch). Merina Trenčín dodáva 28% a Kr
novské závody tiež 28 % z celkovej spotreby. Zvyšujúce 2 % sa dovážajú z Brna.
V závislosti od druhu výrobkov sa v jednotlivých rokoch tento podiel značne mení. 
Závod je orientovaný výlučne na dovážané suroviny. Nakoľko i odbyt hotových vý
robkov je rozptýlený po území celej CSSR (najmä v slovenských krajoch), je jeho 
orientácia na pracovnú silu úplne zjavná. Dnes sa vyrábajú rôzne druhy svetrov 
a detské súpravy, z čoho asi 5 % výrobkov sa exportuje do SSSR a Bulharska.

Staré tradície má aj pivovar vo Vyhniach. Výroba piva bola tu už známa v stredo
veku, ale r. 1895 vybudoval Kachelmann na týchto tradíciách závod s ročnou pro
dukciou 15 000 hl. Roku 1931 sa závod modernizuje a zvyšuje kapacitu na 25 000 hl. 
Závod sa nachádza na území, kde sa lokalizovala i predchádzajúca výroba, tiesni sa 
v úzkom údolí a trpí nedostatkom priestorov pre ďalší rozvoj. Komunikačné je tiež 
nevýhodne položený a jeho 5 km vzdialenosť od železnice značne zvyšuje dopravné 
náklady. V súčasnom období sa ročne vyrobí ca 160 000 hl piva, ktoré sa spotrebovalo 
prevažne na území južnej polovice Stredoslovenského kraja. Jeho pôvodná lokalizácia 
bola zameraná na konzum v stredoslovenskej banskej oblasti, po obnove a rozšírení 
je jeho dodávateľská sféra značne zväčšená.

Určitou spoločnou vlastnosťou starých priemyselných závodov analyzovaného územia 
je skutočnosť, že sa ich lokalizácia diala na iných zásadách, aké vystupujú pri mo
dernom veľkopriemysle. Niektoré z nich sú značne vzdialené od železničnej stanice 
a aj keď dnes zásluhou nákladnej autodopravy nie sú už dopravne izolované, predsa 
len dopravné náklady vystupujú v štruktúre celkový'ch výrobných nákladov veľmi vý
razne. Napriek tomu, že napr. Kremnica je dnes pripojená zásluhou trate Hronská 
Dúbrava—Horná Stubňa na pohronskú a Košicko—bohumínsku trať, nemôžu prie
myselné závody tieto výhody plne využiť, lebo silne akcentovaný reliéf znemožňuje 
ich dopravné pripojenie pomocou železničnej vlečky. Z týchto istých dôvodov sú i ťaž
kosti pri rozširovaní závodov. Pohorie, kedysi príťažlivé z hľadiska vystupovania su
rovín a energie vodných tokov sa stáva dnes z dôvodov nedostatku stavebných priesto
rov a ťažkostí dopravného napojenia brzdou industrializácie.

Zhodnotenie lokalizačných činiteľov alumíniového 
kombinátu v Žiari nad Hronom

Rozvoj územia a nové postavenie Žiarskej kotliny v súčasnom období súvisí s cel
kovým hospodárskym rozvojom CSSR, so socialistickou industrializáciou Slovenska, 
konkrétne s lokalizáciou alumíniového kombinátu. Pri jeho výstavbe malo úlohu nie
koľko činiteľov. Predovšetkým je to lý^chlo rastúca potreba hliníka v Československu.
V poslednom polstoročí spotreba hliníka vo všetkých hospodársky vyspelých štátoch 
vykazuje vzostupnú krivku. V čase vojny vo väčšine štátov išlo najmä o potreby 
leteckého priemyslu a hliník bol právom označovaný ako „letecký kov“. V socialistic
kom Československu hliník nielenže prispieva k hospodárskej nezávislosti od kapita
listických štátov, ale predovšetkým má upevniť naše mierové hospodárstvo. Alumínium 
už oddávna s úspechom prenikol do elektrotechniky, kde s úspechom nahradzuje meď, 
ktorej má naša republika nedostatok. Bez alumínia by sa bol ťažko uskutočnil veľký 
program elektrifikácie CSSR a zaviedol elektrický prúd do každej obce. Okrem toho 
v súvislosti s rastom životnej úrovne rastie u nás výroba rádií, televízorov a iných 
výrobkov z elektrotechniky. V posledných rokoch úspešne preniká tiež do automobilo
vého priemyslu a lodiarskeho priemyslu, žníženie váhy automobilu umožňuje buď
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zvýšenie rýchlosti pri menšej spotrebe pohonných hmôt, alebo zníženie váhy, čo zasa 
umožňuje zvýšiť záťaž, resp. zásoby pohonných hmôt. Významné je i predĺženie 
životnosti pneumatík pri zníženej váhe. Vďaka odolnosti proti korózii a oxydácii, pre
niká s úspechom do potravinárskeho priemyslu. Hliníkové výrobky si získali v do
mácnosti už pevnú pozíciu. V niektorých štátoch sa z neho už dávnejšie s úspechom 
vyrábajú i pivové sudy a iné podobné výrobky. Roku 1961 sa vyrábali pivové sudy 
z hliníka i v blízkom Sandriku v Dolných Hámroch. Projektovaný potravinársky prie
mysel v Rimavskej Sobote, v rámci ktorého bude vybudovaný tiež pivovar, má dopra
vovať pivo v bliníkových sudoch. Produkcia alumínia je veľmi náročná, a preto veľkosť 
jeho výroby a spotreby sa stala meradlom technického a kultúrneho rozvoja štátu. 
Ako vyplýva z už uvedených úvah, jeho využitie je veľmi rozmanité a jeho odbyt 
je rozšírený po celej republike. Odbyt a spotreba teda rozhodli o nutnosti výstavby 
závodu v CSSR, ale neurčovali jeho lokalizáciu. Činiteľov, podmieňujúcich výber 
stanovišťa, možno vysvetliť na základe najdôležitejšícb technologických procesov a eko
nomických ukazovateľov. K výrobe 1 tony alumínia treba približne 4—5 t bauxitu, 
50 kg kryolitu, 550 kg elektródového uhlíka z kvalitného koksu a 18—25 000 kWh 
elektrickej energie a pomerne veľké kvantá vody. Výstavba kombinátu si vyžaduje 
niekoľko tisíc pracovníkov, a rovinatý terén pre výstavbu rozľahlých výrobných hál. 
Pretože CSSR nemá potrebné surovinové zdroje, poloha k ťažobným závodom v zahra
ničí je tiež významná. Ako základná surovina pre výrobu kovového hliníka sa dnes 
využíva predovšetkým bauxit. Vhodná poloha vo vzťahu k surovinám podstatne pri
spieva ku zníženiu dopravných nákladov. V Európe najväčším producentom bauxitu 
je Francúzsko, ktoré má svoje hlavné zdroje položené v blízkosti pobrežia Stredozem
ného mora, Maďarsko — náš bezprostredný sused, Juhoslávia s hlavnými zásobami 
na Dalmátskom pobreží a v Istrii. Grécko s rajónom Delfy a SSSR s viacerými 
ložiskami, z ktorých najmä Tichvin pri Leningrade, Zaglik, Krasnouraľsk, Akmolinsk sú 
už dávnejšie známe. Bauxity sa ťažia tiež v Taliansku, Rakúsku a Rumunsku. Veľkí 
svetoví producenti Surinam, Britská Guayana, Jamajka a USA z dôvodov veľkých 
vzdialeností, ako aj z politických dôvodov, podobne ako aj viaceré európske kapita
listické štáty pre naše dodávky nepripadajú v súčasnom období do úvahy.

Keďže ide o dôležitú surovinu, ktorú kapitalistické monopoly prostredníctvom po
litických orgánov môžu kedykoľvek zakázať vyvážať, spoľahlivým obchodným partne
rom sú iba socialistické štáty, s ktoiými máme spoločné ciele a dlhodobé dohody 
v rámci Rady vzájomnej hospodárskej pomoci. Pohľad na mapu nám ukáže veľké 
výhody maďarských a rumunských ložísk a súčasne prednostné postavenie Slovenska 
z dôvodov blízkosti k týmto náleziskám. Najmä maďarské zásoby nachádzajúce sa 
pomerne v širokom pásme pozdiž línie Balaton—Velencei v Bakonskom a Vertešskom 
pohorí pripadajú do úvahy. Významné zásoby sú tiež pri Perepuszte, Epleny, Halimba- 
Nyirade v západnej časti a pri Villanyi pri juhoslovanských hraniciach. Celkové zásoby 
sa odhadujú na vyše 250 mil. ton. Rumunské zásoby sú podstatne menšie a odha
dujú sa na 20 mil. ton. Náleziská pri Dobre^ti a Ro?ii, ležiace na severo
západe štátu, sú vzhľadom na svoju blízkosť k východnej časti CSSR výhodné pre 
spracovanie v našich závodoch. Ich kvalita je o niečo nižšia ako u bauxitov ťažených 
v Maďarsku, čo však pri spekacej metóde ich spracovania nie je podstatnejším nedo
statkom. Vzhľadom na rozmiestenie nálezísk bauxitu v Maďarsku a Rumunsku, výhod
ných pre dopravu a spracovanie v CSSR, najvhodnejším územím pre lokalizáciu alu
míniového kombinátu sa javí Slovensko. Po začatí výroby tieto náleziská nadobudli 
rozhodujúci význam pre výrobu hliníka. Okrem vlastnej elektrolýzy alumíniový kom
binát zahrnuje predbežnú výrobu kysličníka hlinitého v kysličníkárni. Na výrobu
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kysličníka hlinitého z bauxitu treba pomerne mnoho vápenca (asi 330 kg na 11 bauxi
tu), ktorý sa v požadovanej kvalite ťaží a dováža z Gombaseku a značná je tiež 
spotreba sódy (okolo 300 kg na 11 kysličníka hlinitého), ktorá sa dováža najmä z Ru
munska (60—80 %), Poľska a Neštemíc. Závod má veľké nároky na dopravu. Pre 
zvládnutie týchto nákladov bola vybudovaná vlastná železničná vlečka o dĺžke koľají 
niekoľko desiatok kilometrov. Ostatné pomocné hmoty potrebné pri výrobe sa použí-
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vajú v menšom množstve a ich doprava nevplýva rozhodujúcim spôsobom na lokali
záciu alumíniové] huty. Pri výrobe hliníka sú dnes nutné predovšetkým fluority, najmä 
kryolit (NasAl Fe), fluorid hlinitý a fluorid sodný. Roztavený kryolit je dnes jediným 
prostredím, v ktorom sa elektrolyticky rozkladá kysličník hlinitý. Fluorid hlinitý a sod
ný sa používajú na opravu zloženia elektrolytu. Na svete je známe dnes jediné prie
myselné nálezisko prírodného kryolitu na západnom pobreží Grónska, ktoré zďaleka nie 
je schopné kryť rozsiahlu svetovú spotrebu. Kryolit umožňuje zníženie bodu tavenia 
takmer o 1000 “C a týmto znížením prináša nielen veľké úspory na elektrickom prúde, 
ale vôbec umožňuje oddelenie hliníka, ktorý sa pri vysokých tepilotách zlučuje s uhlí
kom na karbid hliníka. Má pri výrobe kľúčové postavenie a dnes všetky hospodársky 
vyspelé štáty si vyrábajú umelý kryolit z kazivca. V CSSR sa fluority a kryolit 
vyrábajú v Ústí nad Labem, odkiaľ sa v požadovanom množstve dopravujú i do Žiaru 
nad Hronom. Pre výrobu potrebné elektródy z koksu a kamenouhoľnej smoly sa 
vyrábajú priamo v kombináte z materiálu dovážaného z Ostravy.

Ako vyplýva už zo skôr uvedených noriem spotreby elektrického prúdu 18—25 000 
kWh na 1 t hliníka, najvýznamnejším činiteľom pre konkrétne umiestenie alumíniového 
kombinátu je blízkosť k energetickým zdrojom. Spotreba elektrického prúdu je taká 
vysoká, že tvorí najvýraznejšiu položku a pri dnes bežných metódach prenosu nemožno 
ju dopravovať na väčšie vzdialenosti bez veľkých strát. Z týchto dôvodov sa alumíniový 
priemysel i v iných štátoch vyvíja pri lacných energetických zdrojoch. Tak je to napr. 
v SSSR (Záporožie na Dnepri, Volchov, v blízkosti elektrární na Angare), v Nórsku, 
v Kanade, Švajčiarsku a najnovšie na Volte River v Afrike, kde sa súčasne s hydro- 
elektrárňami má budovať i hliníkový priemysel. Naše vodné zdroje v súčasnom období 
s výnimkou Dunaja neposkytujú takéto možnosti. Vodné diela na Váhu sú využité 
inými odvetviami priemyslu. Výstavba hydroelektrární na Dunaji je ešte stále otázkou 
budúcnosti. Lokalizácia pri lacných vodných zdrojoch v CSSR neprichádza až do 
využitia Dunaja pre energetické účely do úvahy. Rovnako CSSR nemá veľké zásoby 
nafty a prieskum zemných plynov nebol ešte ukončený, takže analógia s lokalizáciou 
v Golfregióne v štáte Texas tiež nie je aktuálna. V CSSR sú predpoklady pre využitie 
uhoľných a energetických zdrojov. Takúto lokalizáciu pri tepelných elektrárňach majú 
napr. huty v Stalinsku v Kuzneckej panve, v Bitterfelde, Laute, Senftenburgu v stredo- 
ncmeckej a lužickej oblasti. Z hľadiska uhoľných zásob by boli najlepšie predpoklady 
v severočeských panvách, resp. v rajóne Ostravy. Prvé sú nevhodne položené, Ostrava 
zase dodáva uhlie iným odvetviam národného hospodárstva a okrem toho v oboch 
oblastiach nebolo dostatku pracovných síl. Juhomoravská oblasť z podobných dôvodov, 
ako aj zásoby zemných plynov neboli v danom období príťažlivé. (Blízkosť k hrani
ciam.) Z hľadiska priestorového vzťahu energie a surovín sa'' najvhodnejšou javí 
horná Nitra. Tento rajón je však už tiež značne industrializovaný a okrem toho 
má už takmer využité vodné zdroje. Pre zabezpečenie prevádzky jestvujúcich zá
vodov (najmä elektrárne a chemický závod) museli byť vybudované nákladné 
vodohospodárske stavby. Bolo nevyhnutné nájsť niektoré iné územie v neveľkej 
vzdialenosti od energetických centier — Novák a Handlovej, s dostatkom vody a pra
covnej sily. Príťažlivým z týchto hľadísk je jedine Pohronie. Maďarské náleziská majú 
tiež výhodnú polohu vzhľadom na Dunaj, čo umožňuje po uvažovaných reguláciách 
a splavení Hrona využiť pri dovoze bauxitu lacnú dopravu. Pohronie sa tak stáva 
príťažlivým i z tohto hľadiska. No i železničná doprava je výhodná, lebo najvýznam
nejšie maďarské zásoby sa nachádzajú od Pohronia priliehajúceho k energetickým 
zdrojom vo vzdialenosti 300—350 km. Z hľadiska pracovnej sily a dostatku rovinatých 
stavebných priestorov na Pohroní, javí sa výhodná Žiarska kotlina, lebo už dávnejšie
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vykazovala značné prebytky poTnohospodárskeho obyvateľstva, schopného po prísluš
nom zapracovaní ihneď zasiahnuť do výstavby i výroby a disponovala tiež dostatkom 
nezastavaných rovinatých priestorov pre moderný veľkopriemysel (alúvium Hrona). 
Veľké prebytky pracovnej sily predstavovali i blízke upadajúce banské mestá, najmä 
Kremnica, N. Baňa a k nim priliehajúce obce a čiastočne i Banská Štiavnica. Na týchto 
územiach jestvujú staré návyky pre prácu v priemysle a zachovali sa i tradície, resp. 
zamestnanosť v metalurgii. Tieto územia, ako to ukazuje mapa 3, skutočne sa stali 
hlavným zdrojom pracovných síl. Všetky tieto činitele vo vzájomnom vzťahu ukazujú, 
že vhodné stanoviště alumíniovej huty je v Žiarskej kotline a tiež rozhodli o jej lokali
zácii. Jeden moment sa však nebral plne do úvahy, a to vzťah ku klíme a z toho 
vyplývajúce dôsledky pre poľnohospodárstvo a osídlené obyvateľstvo. Už v prvých 
tridsiatych rokoch nášho stor., keď sa prax rozmiestenia priemyslu riadila Weberovými 
zovšeobecneniami, bolo známe, že má okrem iného jeden slabý bod, a to vzťah ku 
klíme. V tomto ohľade nenastalo veľké zlepšenie ani po preniknutí teórie Lôscha do 
praxe kapitalistických štátov a Fejgina, Secomského a iných socialistických teoretikov 
a praktikov rozmiestenia výroby v socialistických štátoch. I pri výstavbe alumíniovej 
huty v Žiari nad Hronom sa nedocenil tento činiteľ.

Nová socialistická lokalizácia a jej rentabilita sa nemôže posudzovať len z hľadiska 
rentability závodu, ale z hľadiska celého hospodárskeho priestoru, ktorý ovplyvňuje.

II. ZMENY V ŠTRUKTÚRE A VO VÝVOJI OSÍDLENIA

Pôvodná sídelná štruktúra úpadkom baníctva v Kremnici, Banskej Štiavnici a v No
vej Bani bola narušená a podlieha neustálym zmenám. Náhradné hospodárske funkcie 
nenahradili v starých banských oblastiach svojím významom baníctvo, ktorému Štiav
nické a Kremnické pohorie vďačili za pomerne husté osídlenie. Len niektoré obce, 
v ktorých sa bezprostredne lokalizovali náhradné priemyselné odvetvia, ako napríklad 
Dolné Hámre, Vyhne a v poslednom desaťročí Banská Belá, prípadne obce s rozsiahlej
šou poľnohospodárskou základňou, ktoré súčasne ťažia zo svojej polohy v blízkosti 
miest, natrvalo sa nezastavili vo svojom rozvoji a vidíme v nich prírastok obyvateľstva. 
Rast bývalých hospodárskych stredísk Banskej Štiavnice a Kremnice patrí minulosti, aj 
keď v niektorých obdobiach zásluhou náhradného priemyslu, prípadne kultúrnych 
a školských inštitúcií bolo vidieť určité oživenie. Banskoštiavnické baníctvo r. 1881 
poskytovalo ešte prácu 3544 pracovníkom, r. 1900 už len 3045, r. 1910 sa počet znížil 
na 2277, r. 1919 vidíme ďalší pokles na 1257.*^ V súčasnom období zamestnáva tento 
obvod niečo nad 1030 pracovníkov. S tým súviselo'! vyľudňovanie oblasti. V rokoch 
1869—1900, t. j. v období lokalizácie náhradnej výroby síce Banská Štiavnica a pridru
žené obce vzrástli zo 14 029 obyvateľov na 16 370,ale už r. 1900 sa prejavuje znova 
pokles. J. H r o m á d k a‘® uvádza, že kým zvyšok prirodzenej menlivosti obyvateľstva 
v troch za sebou idúcich desaťročiach v rokoch 1900—1930 bol 9,8 %, 1,6 % a 11,6 %, 
skutočný počet obyvateľstva sa zmenšoval o 2,2 %, 4,4 % a 1,3 %. Roku 1940 malo 
toto zoskupenie osád 14 147 obyvateľov a r. 1950 nastal pokles na 13 315 obyvateľov. 
Naproti tomu Kremnica po období úpadku napriek emigrácii vykazovala v desať
ročiach od roku 1869 až do roku 1950 vzrast. Roku 1869 mala 3433 obyvateľov, 
r. 1900 vzrástla na 4299 obyvateľov, r. 1910 na 4503 obyvateľov. Bol to v porovnaní 
s predchádzajúcim obdobím po úpadku baníctva pozoruhodný vzostup, najmä zásluhou

^ J. Hromádka, Všeobecný zemepis Slovenska, Bratislava 1943. 
Népszámlálás.
J. Hromádka, Všeobecný zemepis Slovenska, Bratislava 1943.
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náhradných pracovných priležitoslí v malých priemyselných výrobniach a v službách. 
Hoku 1950 mala Kremnica spolu s Hornou Vsou 6699 obyvatelov.^®

Celý rad obcí najmä v zázemí Banskej Štiavnice nenašiel plné uplatnenie v náhrad
ných zamestnaniach a nastúpilo v nich vyľudňovanie. Napríklad Počúvadlo malo 
r. 1888 449 obyvateľov, r. 1910 390, r. 1940 352 a r. 1950 iba 327.*' Podobný úbytok 
bol príznačný pre Beluj, Klastavu, Badaň a iné obce. Obyvateľstvo sa vysťahovalo 
do lepšie prosperujúcich maďarských, rakúskych a sliezskych baní a po rozvoji ťažby 
uhlia v Handlovej i na hornú Nitru. Značná časť dorastajúcej mládeže odchádzala do 
Budapešti, kde najmä dievčatá pracovali v domácich službách. Poľnohospodárska Žiar
ska kotlina nemohla prijať tieto prebytky z pohorí, naopak, pomery tu boli obdobné 
s tým rozdielom, že vysťahovalectvo malo prevažne sezónny charakter a tieto obce 
vykazujú za celé obdobie trvalý prírastok. Stovky a tisícky ľudí odchádzali na sezónne 
poľnohospodárske práce do Maďarska, neskôr do Francúzska, Čiech a na južné Slo
vensko. Celé študované územie tvorilo zásobáreň pracovných síl, bez vlastných možností 
ich zamestnania. Okrem jezónnych poľnohospodárskych prác sa niektoré obce orien
tovali na nomádske stavebné remeslá. Napríklad v Janovej Lehote žilo r. 1910 379 sta
vebných robotníkov, ktorí odchádzali za prácou do Budapešti, Viedne, neskôr do 
Bratislavy a iných miest intenzívneho stavebného ruchu. V obciach Nová Baňa vyka
zuje štatistika 80 osôb, v Brehoch 106 osôb a v Tekovskej Breznici 221 osôb, ktoré 
mali ako vedľajšie zamestnanie priemyselnú výrobu.*® Išlo tu prevažne o výrobu 
hlinených nádob a dreveného poľnohospodárskeho, resp. kuchynského náradia, s kto
rým výrobcovia odchádzali na južné a západné Slovensko. Výmenou získané finančné 
prostriedky, resp. naturálie z inýmh oblastí tvorili významný zdroj obživy miestneho 
obyvateľstva. Výroba a spôsob života sa navzájom prelínali a dávali svoj špecifický 
ráz územiu.

Zásadná zmena v spôsobe výroby i v spôsobe života nastala v období socialistickej 
industrializácie Slovenska, keď bol vybudovaný mohutný hliníkový kombinát v Žiari 
nad Hronom, rozšírená výroba vo viacerých starších závodoch, industrializovali sa tiež 
susedné územia. Roku 1958 priemyselné závody študovaného rajónu (bez stavebníctva) 
poskytovali 12 739 pracovných príležitostí, t. j. o tretinu viac ako r. 1944. Výstavba 
alumíniového kombinátu vytvára nové priemyselné stredisko, do ktorého smerujú 
rozsiahle imigrácie obyvatefov. Bývalá vidiecka obec s 1449 obyvateľmi (r. 1950) sa 
rozrástla za desaťročie na mesto s 8784 obyvateľmi a zanechala za sebou staré banské 
mestá. Problém pracovných príležitostí je dnes vyriešený, skončila sa éra vysťahova
lectva. Rezervy pracovných síl v bývalom okrese Kremnica a Nová Baňa boli také 
veľké, že takmer úplne pokryli potreby nového závodu a nového priemyselného centra. 
Roku 1958 pracovalo v alumíniovom kombináte z celkového počtu zamestnancov 
52,4 % osôb z bývalého okresu Kremnica a 29 % zamestnancov z bývalého okresu 
Nová Baňa. Na všetky ostatné čs. okresy pripadalo zvyšujúcich 23,6 %. Ako ukazuje 
mapa 3, väčší počet osôb sa prisťahoval z pohronských okresov Banskej Bystrice, Levíc, 
ďalej z okresu Banská Štiavnica, Zlaté Moravce, Vráble a Šahy. V prípade posledných 
troch ide o poľnohospodárske územie, ktoré v doterajšej fáze socialistickej industriali
zácie neobdržalo taký počet priemyselných závodov, ktoré by boli schopné zamestnať 
osoby uvoľňujúce sa z poľnohospodárstva. Vcelku dominuje imigrácia z južnej časti

*® Népszámlálás a Sčítanie obyv. na Slovensku, Štatistický lexikon obci Československej re
publiky.

*’ Tamže.
*® Népszámlálás, 1910. '
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Stredoslovenského kraja, výrazne vystupuje Pohronie ako celok. 1 z takých okresov, 
ako Brezno, Želiezovce, Štúrovo, sa prisťahoval značný počet pracovníkov. Čiastočne 
prekvapuje pomerne menši počet prisťahovalcov z územia bývalého Štiavnického okresu, 
v porovnaní s okresom Kremnica, resp. Nová Baňa. Ukazuje to na odlišnú orientáciu 
i vývoj tamojšieho obyvateľstva. Okrem Žiaru nad Hronom a Ladomerskej Viesky, do 
ktorých sa prisťahovali obyvatelia v súvislosti s výstavbou alumíniového kombinátu, 
pozorujeme imigráciu tiež v Žarnovici, Hliníku a Novej Bani. Imigrácia do Novej Bane 
je pomerne prekvapujúca, keďže tu nevznikol väčší priemyselný závod. Prisťahova
lectvo súvisí s administratívnou funkciou mesta do roku 1960 a s pomerne husto osídle
ným zázemím. Z hľadiska presunov v rámci študovaného územia je zaujímavá skutoč
nosť, že staré banské oblasti Kremnice a najmä Ban. Štiavnice sa v desaťročí 1950— 
1960 naďalej vyľudňovali, kým územie nových priemyselných centier je charakteri
zované rýchlym prírastkom obyvateľov (mapa 4). Obzvlášť výrazná je oblasť Ban. 
Štiavnice, ktorá zahrnuje 11 obci s úbytkom obyvateľstva a 4 obce so stagnujúcim 
počtom obyvateľov. Vyľudňovanie z oblasti Kremnice a Veľkého Poľa je menšieho 
rozsahu. '

Napriek trvalým presunom obyvateľstva naďalej má veľký význam denná dochádzka 
do práce. Do Žiaru nad Hronom dochádzajú pracovníci najmä zo Žiarskej kotliny 
a údolia Hronu výhodne spojeného s novým centrom železnicou a autobusovou dopravou. 
Zóna dennej dochádzky je predĺžená v smere južnom, treba však predpokladať, že sa 
ustáli najmä na Žiarsku kotlinu. Do ostatných priemyselných závodov prúdy dochádza
júcich smerujú prevažne z bližšieho zázemia. Mapa 5 ukazuje, že oblasti dochádzky, 
do Kremnice a Ban. Štiavnice sú už dnes druhoradé. Hlavný prúd dochádzajúcich sa 
viaže k údoliu Hrona s výhodnou železničnou a cestnou dopravou. Kolmo na údolie 
Hrona z kotliny a okrajových pohorí smerujú ďalšie prúdy pracovníkov do priemy
selných stredísk, ako sú Hliník nad Hronom, Vyhne, Žarnovica, Dolné Hámre a najmä 
Žiar nad Hronom. Smery, ktoré dnes sleduje denná dochádzka do práce, ukazujú 
i tendencie smeru premiesťovania a sústreďovania obyvateľstva v súčasnosti, prípadne 
v blízkej budúcnosti. Rýchlosť tohto presúvania sa úzko viaže s bytovou výstavbou 
v nových strediskách. Silne rozvinutá autobusová doprava umožňujúca dennú do
chádzku do priemyselných závodov, typická pre CSSR, delí rajón na 5 spádových 
celkov (mapa 5): územie priťahované bezprostredne Žiarom nad Hronom, staré obvody 
Kremnice a Ban. Štiavnice, územie gravitujúce k Žarnovici a Dolným Hámrom a menší 
celok na obvode Hliníka a Vyhní. Cez spádové územie posledných celkov súčasne 
pirebieha tranzitná doprava smerujúca do Žiaru nad Hronom. Zásluhou rýchlej bytovej 
výstavby zóna dochádzky do Žiaru nad Hronom sa rýchle ustaľuje na ekonomicky 
výhodné vzdialenosti. Celkove treba konštatovať, že pri dennej dochádzke rozhodujúce 
sú predovšetkým vzdialenosti do závodu, prípadne výhodnosť a rýchlosť dopravných 
spojov. Kvalifikácia, prípadne staré výrobné tradície ustupujú na druhé miesto.

Mapa 4. Sídelná štruktúra rajónu Žiar nad Hronom (k 1. 4. 1961). 1 — okresná hranica, 2 — hra
nica územia s prírastkom obyvateľstva, 3 —územie s úbytkom obyvateľstva v rokoch 1950— 
1960, 4 — územie so stagnujúcim počtom obyvateľstva, 5 — územie s prirodzeným prírastkom 
obyvateľstva, 6 — imigračné územie, 7 — mestá s priemyselnou funkciou a s funkciou služieb, 
8 — priemyselné obce (s priemyselným závodom), 9 — obce — bydliská zamestnancov priemyslu,. 
10 — pofnohospodársko-priemyselné obce, 11 — poľnohospodárske obce, 12 — obce s doprav
nou funkciou, 13 — obce s priemyselnodopravnou funkciou (v štruktúre zamestnania prevláda 
priemysel a doprava), 14 — kúpeľné obce (prevláda zamestnanosť v službách), 15—21 — 
veľkosť obcí (15 - do 200 obyv., 16 - 201-500, 17 - 501-1000, 18 - 1001-2000, 19 — 

2001-5000, 20 - 5001-8000, 21 - nad 8000 obyv.).
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Zásluhou industrializácie a dennej dochádzky do práce podlieha zásadným zmenám 
i štruktúra a hospodárska funkcia jednotlivých obci. V porovnaní s minulosťou, keď 
väčšina osád v údolí Hrona a v Žiarskej kotline mala poľnohospodársku a poľnohospo- 
dársko-priemyselnú štruktúru, nastala zmena, dnes okres Žiar nad Hronom má vcelku 
priemyselno-poľnohospodársku štruktúru. Roku 1959 bolo na študovanom území 14 
obcí priemyselného typu. Podľa údajov z roku 1959 bolo v rajóne 33 obci, v ktorých 
prevládala zamestnanosť v priemysle a pritom nemali vlastný priemyselný závod. Ide 
tu o obce, ktoré sčasti plnia funkciu bydlísk zamestnancov priemyslu. Nachádzajú sa 
obyčajne v blízkosti výhodných dopravných liniek a vy'tvárajú obvody okolo prie
myselných stredísk (mapa 4).

Vyslovene poľnohospodársku funkciu si zachovalo už iba 5 obcí s okrajovou polohou 
v Štiavnickom pohorí, vzdialených od väčších priemyselných závodov. Sú to obce 
Badaň, Beluj, Klastava, Počúvadlo a Močiar. Pre súčasnú etapu vývoja typické sú obce 
s poľnohospodársko-priemyselnou funkciou, v ktorých zamestnanosť v poľnohospodár
stve absolútne prevláda medzi hospodárskymi odvetviami, ale v ktorých súčasne značná 
časť obyvateľstva žije z práce v priemyselných závodoch. Takúto štruktúru malo 
20 obcí nachádzajúcich sa najmä v Žiarskej kotline, neďaleko od alumíniového kombi
nátu, ale s rozsiahlym chotárom a dostatkom poľnohospodárskej pôdy, ako aj v okra
jovej polohe Kremnického pohoria. Štiavnického pohoria a Hronského Inovca. Zvlášt
nosťou v sídelnej štruktúre sú obce dopravné, v ktorých zamestnanosť v doprave 
absolútne prevláda v štruktúre hospodárskych odvetví. Formovali sa už v minulých 
desaťročiach v súvislosti s výstavboti železničných tratí Kozárovce—Zvolen a najmä 
Hronská Dúbrava—Horná Stubňa. Okrem Hronskej Dúbravy patrí sem tiež Jastrabá 
a Pitelová. Veľká zamestnanosť v doprave je dnes príznačná pre ďalších 7 obcí. Sú to 
obce s priemyselno-doprav'nou funkciou. Vytvárajú výrazné zoskupenie okolo Hronskej 
Dúbravy. Jedna obec — Sklené Teplice — má funkciu kúpeľnú, najväčšia časť obyva
teľstva pracuje v službách. Presuny obyvateľstva a zmena hospodárskej funkcie obcí 
v poslednom desaťročí nachádz^ajú odraz i v rozsiahlej bytovej výstavbe, ktorá je súčas
ne odrazom rastúcej životnej úrovne obyvateľstva. V Žiari nad Hronom vyrástla nová 
štvrť s veľkomestský vybavenými obchodmi, v ktorej dnes býva asi 75 % obyvateľstva. 
Vzrast mesta naďalej rýchlo pokračuje. Podobne v inýcb obciach, v ktorých sa lokali
zujú priemyselné závody, vyrastajú nové obytné štvrte. Čulý stavebný ruch, zameraný 
na výstavbu rodinných domkov vilového charakteru, pozorujeme takmer vo všetkých 
obciach, najmä však v obciach s funkciou bydliska zamestnancov priemyslu. Menšie 
obce územne spojené sa zlučujú vo väčšie celky (Ladomerská Vieska, Podsitnianska 
atď.), jedna obec v blízkosti závodu (Horné Opatovce), vystavená priemyselným 
exhaláciám, je pred likvidáciou. Obyvateľstvo sa presídli pravdepodobne do moderného 
sídliska.

III. ZMENY V prírodnom PROSTREDÍ A VO VÝROBNOM ZAMERANÍ 
POĽNOHOSPODÁRSTVA

Výstavba a prevádzka priemyselných závodov neznamená len obohatenie národného 
hospodárstva, ale súčasne i vznik nových prvkov geografického prostredia, zmenu 
doterajšieho využívania surovinových, energetických, hydrologických, klimatických 
a iných zdrojov. Pri výrobe používané suroviny a voda nie sú využité bez zvyšku, ale 
ostávajú z nich odpadové látky, ktoré podstatne menia charakter pôvodného prostredia. 
Tiež ťažba prírodných surovinových a energetických zdrojov zanecháva vyťažené 
priestory, ktoré si vyžadujú iný spôsob využitia. Vzniká nový komplex nielen 
z hľadiska výroby, ale i z hľadiska prírodných činiteľov. Hospodárstvo zasahuje do
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prírody a mení ju ako celok. Medzi výrobou a prírodnými zdrojmi prebiehajú veľmi úzke 
závislosti, výroba sa koná v konkrétnom prostredí a časti tohto prostredia sa priamo 
stávajú súčasťou nových výrobkov, nové látky vzniknuté pri výrobe sa zasa stávajú 
súčasťou geografického prostredia. Nová jednota naplnená vnútornými protikladmi 
vzniká pôsobením ekonomických i prírodných zákonov, je objektívnou realitou a jej 
dôkladné poznanie má nielen teoreticko-poznávací, ale predovšetkým praktický význam. 
Prispieva k,správnemu zameraniu národného hospodárstva a usmerneniu investičnej 
činnosti v takom smere, ktorý prinesie najlepšie výsledky. Odhaľuje nutnosť zastavenia 
výroby, ktorá v nových pomeroch stratila predpoklady a môže upozorniť na smer, 
ktorý v nových podmienkach pri najnižších výrobných nákladoch vykazuje najlepšie 
výsledky. ;

Zásahy priemyslu do geografického prostredia v minulých
obdobiach

Rozsiahle zásahy a zmeny geografického prostredia sa v banskom obvode kremnic
kom a štiavnickom uskutočňovali ešte v období feudalizmu. Mali vplyv nielen na 
vtedajšiu výrobu, ale prejavujú sa i v súčasnom hospodárstve. Sila tečúcej vody sa 
využívala predovšetkým na prirodzených tokoch, ale keď neboli schopné zabezpečiť 
zvýšené požiadavky a potreby, zriaďovali sa umelé toky a nádrže. Časť týchto tokov 
po nahradení vodného kola novšími a modernejšími strojmi zanikla, turčekovský 
vodovod, ktorý privádza vodu zo susedného povodia, slúži však na výrobu energie 
dodnes, pravda, už novým spôsobom. Privádzaná voda sa zachytáva v nádrži na 
južnom okraji Kremnice a šachtou sa vedie do vyše 200 m hlbky, kde poháňa generátory 
Kremnickej podzemnej elektrárne. Oveľa výraznejšie sa prejavila úprava pôvodného 
geografického prostredia v okolí Banskej Štiavnice. Tu baníctvo prosperovalo ešte 
i v 17. a 18. stor., a preto i jeho vplyvy na súčasnú hospodársku štruktúru a zmenu 
geografického prostredia sú rozsiahlejšie. K podobným účelom ako v obvode Kremnice 
sa zriaďovali vodné nádrže, ktoré mali zabezpečiť pravidelné prietoky potrebnej vody. 
Táto činnosť sa najmä zvýšila v 18. stor., keď banské závody boli zaplavené spodnou 
vodou takou mierou, že ich prevádzka závisela od vyriešenia problému ich odvodnenia. 
Parné stroje, ktoré boli privezené pre tento účel, mali nákladnú prevádzku. Okolité 
lesy rýchle mizli, ukazoval sa nedostatok lacného paliva. Tak sa pristúpilo k používaniu 
stĺpového vodného čerpacieho zariadenia, vynálezu J. K. Hélia. Jeho prevádzka si 
vyžadovala asi trojnásobné množstvo vody, ako odčerpávala. Pre zabezpečenie týchto 
nárokov sa pristúpilo k úprave a zväčšovaniu už jestvujúcich vodných nádrží a k budo
vaniu nových. Dnes v okolí Banskej Štiavnice máme 17 pozoruhodnějších umelých 
jazier s celkovou vodnou plochou 653 853 m^ o obsahu 6 733 812 m^. Postupom čašú 
sa ich funkcia zmenila. Zásobujú mesto priemyselnou a úžitkovou vodou, poskytujú 
možnosť chovu rýb a niektoré obdržali rekreačnú funkciu a sú v horúcich letných 
dňoch vyhľadávané množstvom turistov. Najmä Klinger a Počúvadlo sú prejavom 
novej funkcie cestovného ruchu, ktorú Štiavnické pohorie obdržalo.

Areálpriemyselnýchexhalácií

Najvýraznejšie sa exhalácie prejavujú v bezprostrednej blízkosti závodu, ale sú 
badateľné i vo vzdialenejšom zázemí, najmä zásluhou spolupôsobiacich činiteľov, 
predovšetkým topografických pomerov, viazania fluórových odpadových látok na hmlu 
a bezvetrie, ktoré sťažuje výmenu vzduchu. Rovnako nepriaznivé je dlhšie prúdenie
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vzduchu v jednom smere. Poloha závodu v Žiarskej kotline z hľadiska vzťahu kw 
klimatickým činiteľom je nevhodná. V kotline dochádza v niektorých obdobiach k zvý
šenej koncentrácii odpadových plynov, jej prevetrávanie je nedostatočné. Vzdušné 
masy s obsahom odpadových plynov sa prejavujú v 21 obciach Žiarskej kotliny a Štiav
nického pohoria (mapa 6). Intenzita pôsobenia so vzrastajúcou vzdialenosťou rýchle 
klesá. Areál exhalácií je predĺžený v smere juhozápadnom a južnom, kde zasahuje ešte 
i do obce Revištské Podzámčie, Banky a chotár Ban. Štiavnice. Na východe sa končí 
pri Žakyle a Teplej, na severovýchode vbieha úzkym výbežkom údolím Hrona až za 
Kľačany, na západe sa zhoduje približne s okrajom Žiarskej kotliny. Zásahy smerom 
k severu sú oveľa menej výrazné a obce Trubín, Lovčica, Ľútila už exhaláciami takmer 
netrpia. V tejto časti Žiarskej kotliny prevládajú vetry severné a severozápadné, ktoré 
zamedzujú prenikaniu škodlivých plynov na sever a odnášajú ich smerom južným. 
Deje sa to tak v súlade s prevládajúcim pohybom vzdušných más v našich zeme
pisných šírkach. Na východ a severovýchod od Žiaru nad Hronom prevládajú v zá
vislosti od morľologických pomerov vetry v smere údolia, a to najmä od západu, na 
ktoré pripadá v Jalnej v ročnom priemere až 27 % a vetry východné, na ktoré pripadá 
22 %. Táto skutočnosť sa prejavuje vo výraznom výbežku areálu smerom ku Kľača- 
nom. Južná časť Žiarskej kotliny má najviac vetrov severných a západných, na ktoré 
pripadá v Hliníku nad Hronom po 14 %. Severnými vetrami sa dostávajú odpadové 
plyny pomerne ďaleko na juh a západné vetry z nich časť presúvajú ďalej na východ. 
Veľmi časté je bezvetrie, ktorému prislúcha 30 % z celkového počtu pozorovaní. Tento 
vysoký podiel ukazuje, že exhalácie môžu zostať v oblasti pomerne dlhú dobu. Odpa
dovými plynmi je zasiahnutá i značná časť Štiavnického pohoria. Ako ukazujú pozoro
vania v Ban. Štiavnici, dujú tu prevažne severné vetry, na ktoré pripadá až 27 %. 
Vysoké percento severných vetrov vysvetľuje zvýraznenie areálu v smere južnom 
a jeho predlženosť až k severnej časti katastrálneho územia Ban. Štiavnice. Pod.statná 
je i zložka vetrov južných, na ktoré pripadá 14 % a časté je tiež bezvetrie — 32 %.

Početnosť jednotlivých smerov vetrov kolíše v celej študovanej oblasti počas roka. 
Vetry západných smerov SW, W, NW vyskytujú sa viac v letnom polroku ako 
v zimnom, kým pri východných smeroch je to obrátene. Severný vietor sa najviac 
vyskytuje obyčajne koncom zimy a na jar. Významný podiel pri zmenách smeru 
vetrov v priebehu dňa a súčasne pri roznášaní vzdušných más s obsahom odpadových 
plynov majú miestne vetry, ktoré sa v celej oblasti hodne vyskytujú. Výrazné sú najmä 
v údolí Hrona, ale i v ostatných menších údoliach študovaného územia. Vznikajú za 
celkove pokojného a jasného počasia. Vo večerných a nočných hodinách steká chladný 
vzduch dolu svahmi a údoliami. Cez deň, keď sa vzduch zohreje, začína vystupovať 
hore údoliami a svahmi, čo sa prejavuje ako pomalé vetry, v opačnom smere ako 
nočné vánky. Tieto pomalé prúdenia z hľadiska šírenia odpadových plynov sú značne 
škodlivé, lebo vznikajú v období pokojného počasia, keď prevažná väčšina exhalácií 
zostáva v blízkosti závodu, vo vnútri oblasti a týmito vetrami je rovnomerne rozná
šaná. Treba pripúšťať, že účinky odpadových plynov sa výraznejšie prejavujú, podobne, 
ako to vidieť na hornej Nitre v čase hmly, keď je zamedzené rýchlejšej výmene 
vzduchu. Rozptýlený fluór sa dostáva na zem tiež pomocou dažďa. Usadzuje sa na 
ovocných stromoch, lúkach, pasienkoch, lesných porastoch a pôdach. Po dlhšom 
pôsobení sa prejavuje na vegetácii. V Horných Opatovciach jablone, čerešne, slivky sú 
na fluór citlivé. Najskôr vädnú listy, potom usychajú a odpadávajú. Horná časť koruny 
býva oveľa viac poškodená. Hrušky si udržujú lístie dlhšiu dobu, ale v blízkosti závodu 
tiež neprinášajú ovocie. Závod od polovice r. 1959 zaplatil v tejto obci náhradu za 
7000 ovocných stromov, čo pri 38 Kčs za jeden ovocný strom činí 280 000 Kčs. Ako
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Mapa 6. Vplyvy priemyslu na ovzdušie a vodné toky. 1 — areál obcí, v ktorých sa vyskytli 
priemyselné exhalácie, 2—6 — slupne znečistenia vodných tokov priemyselnými odpadovými 

vodami, 7 — lesy, 8 — okresná hranica, 9 — veterné ružice.



ukazujú biochemické výskumy v zahraničí, obsah fluóru v ovocných stromoch s rastú
cou vzdialenosťou od závodu rýchlo klesá. Z lesných druhov v blízkosti závodu netreba 
sadiť ihličnaté porasty, hrab, dub, javor a jasan. Z doterajších skúseností v blízkosti 
závodu, ako aj zo zahraničných publikácii vyplýva potreba preorientovania poľno
hospodárstva na také plodiny, ktoré v nových podmienkach majú lepšie predpoklady 
ako tradičné zameranie. V nových podmienkach v blízkosti závodu treba živočíšnu 
výrobu zamerať na chov ošípaných a chov hydiny. Výpas hov. dobytka na pašienkach 
v blízkosti závodu, rcsp. sústavné používanie sena z blízkych lúk malo nežiadúce 
dôsledky. V dôsledku určitého oneskorenia prestavby poľnohospodárstva bolo v uvede
nej oblasti k 1. jan. 1960 okolo 520 výskytov fluorózy na hov. dobytku. Väčšina bola 
odsunutá z územia. I keď ide v porovnaní so získanými hodnotami o neveľké straty, 
venuje sa týmto zjavom veľká pozornosť a sú predpoklady, že novým výrobným 
zameraním, ako aj postupným zdokonaľovaním zachytávania odpadových plynov pri 
elektrolýze bude tento problém z národohospodárskeho hľadiska čoskoro vyriečený.

V súvislosti s nutnosťou plánovité usmerniť zmenu výrobného profilu poľnohospo
dárstva, prikročilo sa k zriadeniu účelového štátneho majetku, ktorý zahrnuje chotáre 
Ladomierskej Viesky, Horných Opatoviec, Lehôtky pod Brehy, Dolnej Zdané, Lovče, 
Bukoviny, Hliníka a Bzenice. Dolná Trnávka, ktorá je tiež v blízkosti závodu, hospo
dári naďalej v JRD. Úlohou účelového štátneho majetku je najvýhodnejšie zameranie 
výroby v daných prírodných a novovzniknutých podmienkach. Na základe doterajších 
skúseností sa javí vhodné rozšírenie plochy jarinných obilovin, pestovanie plodín 
s kratšou vegetačnou dobou. Pokusne sa prikročilo k pestovaniu ľanu. Orientáciu na 
technické plodiny treba pokladať za správnu a bude sa zaiste ďalej rozširovať. Začala 
sa pestovať tiež čakanka, ktorá je náročná na fluór, rozširujú sa plochy kŕmnej repy, 
mrkvy a tých plodín, ktorých podstatu tvoria plody skryté v pôde. V živočíšnej 
výrobe nastupuje presun na chov ošípaných a hydiny. Hovädzí dobytok sa bude 
udržiavať z dôvodov nutnosti produkcie maštaľného hnojiva, ale orientácia bude na 
výkrm pre produkciu mäsa na prisunutom krmive v obciach vzdialenejších od závodu.. 
Problém využitia prilesných a vnútrolesných pasienkov v Štiavnickom pohorí, ako aj 
lúk v blízkosti závodu zostáva otvorený.

Životne dôležitou otázkou je pôsobenie odpadových plynov na človeka. Doterajšie 
skúsenosti v Žiari nad Hronom ukazujú, že škodlivé pôsobenie na obyvateľstvo mimo 
závodu za normálnej klimatickej situácie takmer nepripadá do úvahy. Hoci pôda, 
vzduch, vegetácia obsahujú fluór, nemožno v tejto súvislosti hovoriť o nebezpečenstve 
pre ľudské zdravie. Také sú i skúsenosti z iných štátov. Napríklad alumíniová huta 
v štáte Oregon v USA, uvoľňováva do ovzdušia veľké množstvá fluóru, takže obyva
teľstvo vodou, potravinami a vzduchom časť z neho prijímalo. U školských detí, ktoré- 
boli vyšetrené, napriek tomu sa nepozorovali nijaké zmeny zubov, resp. kostí.®

Človek neprijíma iba rastlinnú potravu z úzkeho územia obvodu závodu a okrem 
toho pred použitím sa potrava umýva. Menšie množstvá fluóru zdravotne nie sú 
škodlivé. Nebezpečné však môžu byť mimoriadne situácie, najmä bezvetrie za hmly, 
za ktorých v kotlinovitom území môže dôjsť k nežiadúcej koncentrácii škodlivých 
plynov.

V CSSR jestvuje vládna vyhláška o prevencii a kontrole všetkých zamestnancov, 
aby sa predišlo chorobám, ktorá sa v Žiari nad Hronom v Záyode SNP i plne 
dodržiava. Školské deti sa pravidelne posielajú na rekreáciu mimo bydliska, čo dáva 
záruku zosilnenia ich organizmu. Okrem toho sa pracuje na projektoch odsávania

Bredemann, Biochemie und Physiologie des Fluors.
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uvolněného fluóru už priamo při elektrolytických vaniach. Připravuje sa presťahovanie 
obce Horné Opalovce. Obyvatelia si už zhodnotili svoj majetok. V obci s počtom 1150 
obyvateľov je to suma 36 500 000 Kčs. Vysťahovaním obce by sa vytvořilo dostatočne 
široké ochranné pásmo.

Z hygienických dôvodov zmienku si zasluhuje najstarší hutný závod na území 
Slovenska — olovená huta v Ban. Štiavnici. Veľmi nepriaznivo pôsobí prostredie na 
osadenstvo závodu. Väčšina pracovníkov zamestnaných vo výrobe trpí po 10—15 
rokoch chorobou zo zamestnania tzv. olovienkou a si'i nútení odcbádzať do invalidity, 
resp. hľadať si inú ľahšiu prácu. V banskej oblasti kremnickej a štiavnickej častým 
javom je Izv. zaprášenie pľúc — silikóza, na ktorú trpia zamestnanci rudných baní. 
ľáto choroba sa rozšírila po zavedení pneumatických kladív a s nimi spojenou 
zvýšenou prašnosťou. Vyraďuje ich predčasne z pracovného procesu a má podobné 
hospodárske a sociálne dôsledky ako už skôr spomínaná tzv. olovienka. Uvedené 
vplyvy na zdravie pracovníkov si vyžaduje pamätať pri lokalizácii ďalších závodov 
na odvetvia, ktoré by umožnili zmenu pracovného prostredia robotníkom alumíniovej 
a olovenej huty. Priemyselné závody ovlyvňujú tiež čistotu vodných tokov. V oblasti 
Kremnice a Ban. Štiavnice, podobne ako na iných územiach, veľmi trpí rybné hospo
dárstvo. Vodu nemožno používať pre poľnohospodárske účely ako napr. závlahy, napá
janie dobytka a pod. Napr. Stiavnička je najmä odpadom z ľlotácie premenená na 
splaškový kanál. Tú istú funkciu má tiež Hodrušský potok pre úpravovňu v Hodruši 
a Kremnický potok pre úpravovňu v Kremnici. Všetky tri toky sa vyznačujú vysokým 
obsahom mechanických súčiastok, ktoré znehodnocujú kvalitu vody. Sedimentáciou 
a filtráciou bolo by možné ich podstatne vylepšiť. Po výstavbe závodu na výrobu 
ohňovzdorného materiálu v B. Belej vyskytuje sa občasné znečistenie potoka Jasenica, 
do ktorého sú vypúšťané fenoly, vznikajúce ako odpad pri výrobe generátorového 
plynu. Fenolový odpad vypúšťa tiež závod na výrobky taveného čadiča v N. Bani. 
Vyhniansky potok je znečistený odpadovými látkami z pivovaru.

IV. ZÁVER

Územie, ktoré sme vymedzili ako rajón Žiar nad Hronom, prekonalo rad zmien, 
ktoré spôsobili a spôsobujú presuny v jeho hospodárskej štruktúre a určujú jeho 
dnešnú výrobnú špecializáciu. Plne sa prejavuje zákon vzájomnej podmienenosti 
javov, z ktorého vyplýva skutočnosť, že pri zmene jedného článku celku dochádza 
k zmene i ostatných častí, mení sa celková štruktúra a vytvára sa nový výrobný 
komplex. Baníctvo drahých kovov bolo základom hospodárskeho rozkvetu Kremnice, 
Banskej Štiavnice a Novej Bane, v poslednej úplne zaniklo, v Banskej Štiavnici sa 
preorientovalo na ťažbu rúd, olova a medi, ale podobne ako v Kremnici pracuje dnes 
s deficitom a má význam najmä z hľadiska udržiavania pracovných príležitosti. 
Najvýhodnejšie zásoby boli už vyťažené a aj keď prieskum objavuje nové zrudnenia, 
dávajúce perspektívu na ďalšie desaťročie, treba baníctvo považovať za dožívajúcu 
výrobu.

Staré priemyselné odvetvia, ktoré nadväzovali na banskú ťažbu, tiež zmenili svoj 
charakter. Nastúpil presun na nové dovážané suroviny a orientáciu na nové druhy 
výrobkov, prípadne tiež orientáciu výroby na miestne pracovné sily. Vývoj územia 
potvrdzuje zásadu, že čím starší je priemyselný rajón, tým viacej sa vzďaľuje od 
miestnych surovín a orientuje sa na suroviny dovážané. Typickými náhradnými od
vetviami sa stali priemysel textilný, výroba cigariet a priemysel strojársky. Tieto od
vetvia poskytli rad pracovných príležitostí, ale s rozvojom mechanizácie sa potreba
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pracovných síl znižuje, čo vidíme dnes najmä v závode na výrobu cigariet, kde sa 
stav zamestnancov oproti pôvodnému niekolkonásobne znížil.

V období kapitalizmu vznikol v študovaných banských subrajónoch celý rad drob
ných priemyselných výrobní, ktoré v dôsledku konkurencie silnejších a väčších závodov 
po krátkom období zanikli.

V období monopolistického kapitalizmu môžu sa ubránit konkurencii a administra
tívnym represáliám iba také drobné yýrobne, ktoré tvoria doplnok veľkozávodov, orien
tujú sa na výrobky, ktorých velkovýroba sa nevypláca, resp. dodávajúce veľkým 
závodom niektoré polospracované výrobky. Duplicita výroby bývá pre menšie výrobne 
na dlhšie obdobie neudržateľná, lebo v nich sú menšie predpoklady pre racionalizáciu 
výroby, modernizáciu a obyčajne vyššie výrobné náklady. Pre vznik veľkých závodov 
nebolo v oblasti v období kapitalizmu dostatku investičných kapitálov. Závody typu 
Sandrik v Dol. Hámroch si udržali výrobu, ale zmenili pôvodnú orientáciu. Nielenže 
niet tu už miestnych surovín (striebro), ale i tradičné výrobky — drahé kuchynské 
príbory a náčinie tratia svoj odbyt a sú vytláčané lacným hliníkom. V závode je 
tradičná výroba v značnej miere nahradená technickým cechom, ktorá zodpovedá 
duchu súčasného obdobia. Prieskum ukazuje, že moderný človek pri využití svojich 
úspor dáva prednosť kúpe napr. osobného auta pred drahým kuchynským náradím. 
Rozvoj automobilizmu a iných vymoženosti pôsobí tak cez trh na zmenu štruktúry 
profilu priemyselných závodov, ale súčasne pri schopnosti vedenia závodu reagovať 
na novú situáciu poskytuje pre územie nové výrobné možnosti (benzínové nádrže). 
Pôvodná výroba banských úpravárenských strojov sa rozšírila o výrobu stavebných 
strojov a takmer úplne sa orientuje na odbyt v iných rajónoch CSSR, resp. sa orientuje 
na export. Tieto skutočnosti umožnili v období socialistickej industrializácie i rozšírenie 
pôvodného závodu o novú prevádzku v Hliníku nad Hronom.

Pri lokalizácii drevospracujúcich závodov sa už plne prejavuje tendencia využiť 
komunikačné výhodné údolia Hrona. Stará sklárska výroba v N. Dani sa preoriento
vala na nové miestne suroviny — spracovanie čadiča. Miestne kremence po výstavbe 
Trate mládeže využíva na výrobu ohňovzdorných dinasových tehál novopostavený 
závod v Ban. Belej. Na starých tradíciách domáckej výroby vyrástol závod ľahkého 
priemyslu v Novej Bani. 0 ďalšom vývoji územia rozhodla socialistická industriali
zácia. Popri tendencii hospodárskeho vyrovnania jednotlivých častí CSSR a rovno
merného rozmiestenia priemyslu, uplatnila sa pri lokalizácii moderného kombinátu 
na výrobu hliníka nutnosť poskytnutia pracovných príležitostí tunajšiemu obyvateľstvu 
a najmä geografická poloha v širšom i užšom zmysle. Rozhodujúcu úlohu hrala 
blízkosť k energetickému centru, blízkosť rieky Hrona, ktorá poskytuje úžitkovú vodu, 
pomerne výhodná poloha vo vzťahu k dovážaným surovinám a pre lokalizáciu v užšom 
slova zmysle dostatok stavebných priestorov a ľahkosť pripojenia na komunikačné 
linky, čo zvlášť vypukle vystupuje v porovnaní s možnosťami starých banských miest. 
Nové lokalizačné princípy spôsobili zásadné presuny hospodárskeho jadra z bývalých 
banských oblastí do Žiarskej kotliny a údolia Hrona. Tieto vnútorné presuny spôsobili, 
že bývalé hospodárske jadrá sa vyľudňujú, kým nové jadro rýchlo rastie, najmä 
zásluhou imigrácie. Tieto presuny obyvateľstva spolu so základnou tendenciou smeru 
dennej dochádzky do práce ukazujú súčasné, presuny obyvateľstva vo vnútri rajónu 
a tvoria podklad pre plánovitú výstavbu bytov, kultúrnych, zdravotných, obchodných 
a športových zariadení. Staré banské oblasti tvoria dobré predpoklady pre umiestenie 
niektorých typov škôl a rozvoj turistického ruchu.

Dôsledky hutníctva u osadenstva závodov ukazujú nutnosť lokalizovať na 
študovanom území tiež také závody, ktoré bý umožňovali preventívne opatrenia, najmä
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možnosĽ včasného prechodu niektorých zamestnancov do výroby, v klorej by sa ich 
zdravotný stav už nezhoršoval, ale naopak, bola im umožnená úplná zdravotná rehabi
litácia. Určité perspektívy ukazujú výroby nadväzujúce na hliník, ako napr. valcovne, 
drôtovne, elektrotechnika a pod. V tom istom smere pôsobí i tlak na vytvorenie pra
covných príležitostí pre ženy. Každá oblasf ťažkého priemyslu po určitom čase vytvára 
vo svojom vnútri, resp. na svojom ohvode podmienky pre priemyselné odvetvie 
zamestnávajúce ženy. Javí sa potrebné poskytnúť prácu ženám, vidiacim v zamestnaní 
svoj cieľ a životnú náplň.

Výskyty priemyselných odpadových plynov vytvárajú nové podmienky pre poľno
hospodárstvo. Ukazuje sa východné zastavenie produkcie ďateliny, lucerny a ovocia 
a v blízkosti závodu preferovať pestovanie čakanky, ľanu a iných technických plodín. 
Produkcia takých plodín, ktorých podstatu tvoria časti rastúce v zemi, javí sa zodpo
vedajúcou terajším podmienkam. V živočíšnej výrohe treba uprednostňovať chov ošípa
ných, hydiny, prípadne takých domácich zvierat, ktoré nie sú odkázané na pasienky 
a lúky v blízkosti závodu. Chov včiel treba presunúť i zo vzdialenejších obcí na iné 
územia. Presun rastlinnej výroby na technické plodiny vysúva možnosť ich spracovania 
na mieste a výstavbu spracovateľského závodu.

Napriek všetkým týmto opatreniam základnou úlohou ostáva zavedenie vhodných 
filtrov, ktoré by znížili škodlivé vplyvy na minimum. Poloha kombinátu v kotline 
je z tohto hľadiska nevhodná. V určitom zmysle prekvapujúci je rýchly rast obyva
teľstva Novej Bane, ktorá nemá väčších priemyselných závodov. Je to spôsobené husto 
osídleným zázemím s minimálnymi možnosťami pre primeraný rast životnej úrovne, 
ako aj bývalou okresnou funkciou mesta. Táto skutočnosť zvyšuje tlak na pracovné 
príležitosti a treba očakávať všestranné snahy miestnych, okresných a kraiských orgá
nov o lokalizáciu, resp. rozšírenie priemyselných závodov. Z týchto dôvodov holo hy 
účelné zvýšiť náklady na výskum nových čadičových výrobkov v miestnom závode, 
prípadne preštudovať možnosti lokalizácie závodov na výrobu optických, resp. elektro
technických výrobkov.

Žiar nad Hronom má dobré podmienky pre výrobu kovového horčíka, ktorá má 
približne tie isté nároky ako výroba hliníka. Z hľadiska surovín má Slovensko prak
ticky neobmedzené zásoby dolomitov a magnezitov, v neveľkých vzdialenostiach od 
závodu.

Dobré podmienky pre ďalší rozvoj predstavujú odvetvia nadväzujúce na racionálne 
spracovanie dreva. Táto možnosť je odôvodnená i potrebami rozvýjajúceho sa národ
ného hospodárstva. Výroba preglejok na 1000 obyvateľov je v CSSR 2,7 m^, zatiaľ 
čo v SSSR 3,4 m^ vo Francúzsku 7,5 m^, vo Švédsku 8,4 m^ a vo Fínsku 80,5 m®. 
Vzrast výroby preglejok po druhej svetovej vojne je prenikavý. Napríklad v Kanade 
stúpla výroba z 284 000 na 461 000 m^. Rovnako príznačná je i výroba drevovlákni
tých dosák a iných objavov zameraných na plné využitie suroviny.
Recenzoval J. Verešík Katedra ekonomickej geografie PFUK

Bratislava
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KojioMaH H B a H H >i K a

M3MEHEHHH B BKOHOMH^ECKOM CTPyKTyPE PAflOHA WHAP HAfl PPOHOM

TeppHTopHH, Bbi/iejieHHaH naMH kbk pafion >KHap nap; ľpoHOM, npeiepnejia h nperep- 
neBaeT HSMeHeHHH, BtisLiBaiomHe cpBHrn b ee aKOHOMHBecKoií cxpyKxype h onpepejmiomHe 
ee xenepemHioio npoHSBopcxBeHHyio cnepHaJiHsapHio. Hcnoe BhipaHtenne naxopHx saKOH 
BaaHMooôycJioBjíeuHocxH HBJíeuHH, cornacHo KoxopoMy nsMeneHae KaKoro-jiaôo opuoro 
BBeHa B KOMnjieKce BJie^ex sa co6oh HaMeHeimn ocxaJitHbix ero 'lacxefi, BcjieflcxBne xero 
MeHHexcB oóman cxpyKiypa, oGpaayexcn hobbih npoHSBopcxBeHHtiH KOMnneKc. floôu'ia 
ppaľopeHHi.ix MexajiJioB, Koxopaa b cpeflHHe BeKa 6bina rjiaBHbiM (paKxopoM pacpBexa 
ropoAOB KpeMHHpa, UIxHaBHHpa h Hosa Bann, b nocjiepHeivt penxpe coBepuieHHo npeKpa- 
THJiacb, B r. BaucKa IIIxHaBHHpa nepeKJiioaHJiacb Ha poôbiny cbhhiioblix h mbahlix pyp, 
HO HBjíHexcH xenepb, rbk h b r. KpeMHHpa, Ae(|)HpHXHOH, h ecjia eň erpe npHpaiox anaHeHae,. 
xo xojibKo c xoBKH speHHfl HeoĎxopHMOcxH coxpaHHXb paôo'iHG MecxB. Jly'iniHe aanacu 
pyp HCHepnaHbi, h xoxa l eonorHiecKaa passepKa BbiHBjíHex hobug opypeH hhh, oxKpbisa- 
lomne nepcneKXHBy npopojiwaxb paapaôoxKy MecxopojKpeHHii b xenenne ônajKafirnero 
pecHXHjiexHH, ropHoe pejio b aioM paHone cnepyex c'iHxaxb oxjKHBaK)mnM.

Gxapue npoMbiuuieHHbie oxpacjiH, cBaaaHHbie c ropHMM pejioM, HaMGHHJiH cbom xapaKxep. 
B peayjibxaxe npoHcraepinero cpsara b axHx oxpacHHx nepenuiH na o6pa6oxKy hoboio, 
npHBoaHoro cbipbH, na HaroxoBJíenHe hobhx bhpob HapejiHH hjih >Ke opHenxHpoBaJiHCb 
Ha npoHaBopcxBa, HcnojibayiomHe Mecxnyio paôoayio cHjiy, npenMyrpecxBa reorpacfíHHecKoro 
HOJioJKeHHH. Pa-aBHXHe onHCLiBaeMoro paáoHa noAXBepjKpaex xox (J)aKX, axo aeM cxapuie 
npoMbimjieHHbiH paĚOH, xgm 6oJibnie on oxptiBaexcn ox MecxHoro cbipbH h nepexopHx Ha 
čupte npHB03H0e. Thhhhhmmh oxpacjiHMH, aaMeHHBuiHMH npejKHHe, cxaJiH xeKcxHjibHan 
npoMumjieHHOcxb, npoHaBopcxBo nanapoc h cxpoHxejibHan npoMunuieHHOcib. Bjiaropapa 
3XHM oxpacjiHM 6ujiH coapaHu HOBbie paôoHHe Mecxa, ho c paasHXHeM MexaHHaapHH no- 
xpeGnocifa b paôoHHx pynax yMenbmaexca, axo bhpho b HacxoHipee BpeMH Ha npHMepe 
naiiHpocHOH (|)a6pHKH, rpe KOJinnecxBo paGoxaiomHx coKpaxHjiocb b hcckojisko paa nO 
cpaBHeHHK) c nepBOHaHajibHUM.

n pH KanHxajiHane b HCCJiepoBaHHUx ropHonpoMumneHHbix noppaňoHax bo3hhk pnp 
MejiKHx npoMbiHiJieHHbix npepnpHHXHii; npocymecxBOBanH ohh, opnaKO, Hepojiio Bcjiep- 
cxBHe KOHKypenpHH 6ojiee CHjibHux h KpyiiHux aaBopoB. Kan bhpho, Bupepwaxb KOHKy- 
peHUHio H H36e)Kaxb apMHHHcxpaxHBHOe BaucKaHHe Moryx xojibko xe MejiKHe aaBopu, 
Koxopue HBjíHioxcn ponoJiHGHHeM KpynHux, BunycKaiox napeiiHH, ne OKynaioníHeca Kpyn- 
HbiM aaBopaM, hjih hío nocxaBJíaiox nocaepHHM nojiy^aôpHKaxu. MeJiKHe npepnpHaxHH 
ne B cocxoHHHH B xeaeHHe po.xroro BpeMeHH secxH npoHSBopcxBo napamiejibHO c KpyiiHbiMHj 
xaK KaK BoaMOJKHOcxH papHOHajiMaaiíHH h MopepHHaapHH y hhx Mentine, naKjiapHue pac- 
xopu oômhho Bbime; k xoMy Hte ohh ne nineiox hohxh HHKaKoro bjihhhhh na aKOHOMHaecKyio 
HOJiHXHKy KaHHxaaHcxHHecKoro rocypapcxBa. fljia coapanna me KpynHux aaBopoB b ohh- 
cUBaeMoíi o6jiacxH npn KannxaJiHaMe nepocxaBajio KannxajioBjíoHieHHH. 3aBopu xHna 
CanppHK B c. ^oJiHe PaMpu npopojUKaiox paôoxaib, ho hx nepBOHa'iaji naa opneiixapna 
H3MeHHnacb. Bo-nepnux, yate Hex MecxHoro cupta (cepeôpa), Bo-Bxopux, cnpoc Ha xpa- 
pHiíHOHHue HapejiHH — poporne cxojioBue npHÔopu h poporocxoaipHe npepMeiu KyxoHHoro 
o6HXopa — coKpamaexcH, xaK khk hx aaneHaiox pemeBue napejina na aJiiOMHHHH. Tpapn- 
pHOHHoe npoH3BopcxBo B 3HaaHxejibH0H cxeneHH ycxynnjio Mecxo xexHHaecKOMy pexy 
(HaroxoBpeuHe Ehpohob pjia ôensHHa), hxo cooxBexcxByex pyxy BpeMeHH. OócaepoBaHHe 
noKasbiBaex, axo coBpeMeHHUH lejioBeK npepnoaHxaex Hcxpaxnxb cboh côepeffieHHa na 
HOKynKy jieiKOBoro aBxoMoÔHpa, a He aa poporocxoamyio KyxoHHyio yxsapb. PaBBHXHe 
aBxoMoĎHaHSMa h paanbie xexHHaecKHe pociHHieHHH bjihhkdx xaKHM oôpaaoM aepea ptmoK 
Ha HaMeaeHHe cxpyKxypu paspeaa npoMunmeHHbix npepnpHHXHH. B xo »e speMH, ecan 
ynpaBneHHeM sasopoM oKaauBaexca ciiocoôhum npaBHPbHo pearnpoBaxb na cospaBinyiocH 
oĎcxaHOBKy, b paiíoHe noHBpaioxcn hoblk bosmohíhocxh npHjioHteHHH xpypa (óhpohm 
pjiH 6eH3HHa). 3aBop ManiHH, ynoxpeôJiaiomHxcH ppa oôorameHHa pyp, b c. Burae, KOXopuH 
paccHHXLiBan nepBOHaaajibHo na MecxHUii cnpoc, paemHpHJi npoHSBopcxBo h Haaan bu- 
nycKaxb xaKJKe cxpoHxejibHue MamHHU, hohxh pejíHKOM opneHXHpyacb na c6bix b ppyrnx 
pafioHax MexocjioBapKOH copHaPHcxHaecKOH pecnyôJíHKH h na BKcnopx, HanpaBpeHHUH 
XJiaBHMM OÔpaSOM B COpHaPHCXHHeCKHe H OCBOSoHipalOmHeCH OX KOJIOHHajIbHOH SaBHCHMOCXH
cxpaHbi. B nepHop copHaPHcxHHecKoô HHpycipHapHaapHH bxh oôcxoaxepbcxBa noaBonHPH 
pacHiHpHXb npepnpHHXHe h nycxHxb b xop hobuh aasop b c. Pjihhhk nap PpoHOM.
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MecTHoe ctipte, Koxopoe mowho o6pa6aTHBaTL ottoCth BsaMen HCBepnaHHoro, flaior 
oĚmHpHLie Jieca rop Btbbhhk, KpeMHimKHx h niiHaBHHUKHx rop. Sxa cupbeBaa 6a3a nosBo-^ 
íiHjia ocHOBaTB HecKOJibKO saBOítOB cpejiHHx pasMepoB. CpeflH hhx aaBoji; IIperjieMKa (bto 
SHaBHT (Danepa) b c. JKapnoBHiíe saHHMaeT BHanoe mocto b nexocnoBaiiKOM HapoAHOM 
X03HHCTBe. npH paSMemOHHH npeflnpHHTHH OTBBTJIHBO HpOHBHAaCb TOHAeHHHH HCn0.ni>30- 
BaTb Bi.iroAHyio b oTHomeriHH cooĎmoHHH Aoniiny p. ľpoH. CTapnô cTeKOJibHbm sbboa 
B c. HoBa BaHH nepeopHeHTHpoBajicH Ha o6pa6oTKy HOBoro mocthoio cwpbH — óasajibTa. 
Ilocjie nocTpoHKB ,,/IoporH MoJiofle>KH“HOEHH sapOA B c. BaHCKa Bejia iianaji HsroTOBnaTb 
oiHeynopHbie flHHacoBbie KHpnHHH.H3 MecTHMX KBappHTOB. Ha cxapbix xpaAHUHHX Kycxap- 
Hoi o npoHSBOACxBa Bbipoc 3aBOfl jiexKOH npoMuniJieHHOCXH b c. HoBa BaHH.

ílairbHeřjmee paaBHxne paáoHa onpeaenHjia counajiHcxHHecKaH HHAycxpHaiiHaauMa 
H npewae Bcero coopyHtoHHe KOMÓHHaxa ajih npoHSBOAcxBa aJiioMHHHH. Hpn onpeAOJieHHH 
MecionojioHíenHH Hosoro KOMÓHHaxa cxpeMHjincb ne xojilko aKOHOMHaecKH ypaBHOBecaxb 
paanHHBbre aacxH HCCP h paBHOMepHO pasMeciHXb npoMbmiJienHOCxb, ho h iipoAOCxaBHXb 
MeciHOMy HacejieHHK) bosmohkhocxb pa6oxaxb; reorpaifiHHecKoe nojioHtenHe npn axoM 
yHHxHBanocb B HiHpoKOM H y3K0M cMucHe. (HepBOHa'iajibHoe MecxoHíHxejibcxBo paSoxa- 
khihx b KOMÓHHaxe noKasano na Kapxe 3.) Pemaouiyio pojib curpajia 6jiH30cxb anepreiH- 
HecKoro UBHxpa, ôjihsocxb poKH PpoH, H3 Koxopoií aaBOAU nojiyaaiox Bony, sobojibho bh- 
roAHoe nonoHteHHe b oxHomeHHH BBoaHMoro cwpbH (BenrpHH, PyMbiHim). Jíhh pacnojio- 
JKOHHH npOMbimjieHHMX OÓBOKXOB B ySKOM CMHCHe CJIOBa BWrOAHO xo, HXO aeMHH AJia nocxpoBK 
AOcxaxoHHo H npHcoeflHHOHHe K nyxHM cooómeHHH HO npoACxaBjíHex xpyAHOcxež. 3xh 
iipeHMymecxBa ocoSenHO hcho bhahm, bcjih cpaBHHXb co crapwMH ropHonpoMwniJieHHHMH 
peHxpaMH, r^e xbkhx BoaMOHíHocxeií cxpoHXb hobho saBOAW Hex. (9KOHOMHKO-reorpai|)H- 
HecKoe nojioHjeHHe, oiHonioHne k anepropecypcaM, HcxoHHHKaM cwpbH h BcnoMoraxeHbHwx 
MaxepnajioB noKaaaHO na Kapxe 2). Hoswe npHHHHnu paaMemenHH npoHSBOAcxBa ómjih 
npHHHHOH xoro, HIO aKOHOMHHeCKOe HApO SHaHHXeAbHO nepeABHHyAOCb H3 6hbuihx ropHO- 
npoMumjieHHWx oGnacien b JKaapcKyio noxnoBiiny h nommy p. ľpoH. HocenoK, riacHHxw- 
BaxHiHH 1449 HíHxeAeů (1950 r.), npeBpaxHjicH b hobwíí ropoA fflnap hba TpoHOM c 8784
JKHXeAHMH (1960 r.). BcHOACXBHe aXHX CABHrOB B npOMWUIJieHHOCXH, B ÓWBHIHX 3K0H0MH- 
HecKHx HeHxpax h cxapwx ropHonpoMwm.'ieHHWx oKpyrax BancKa IlIxnasHima h KpeMHHiia 
HHcAeHHOcxb HaceJieHHH yMeHbuiaexca (Kapxa 4), b xo BpeMH kbk b hobux penxpax ona 
ÓHcxpo Boapacxaex rAaBHWM oópaaoM ĎnaroAapH HMMHxpanHH. H,3MeHeHHH b HHCJieHHOcxH 
HacejieHHH h rnaBHwe HanpaBJíeHHH eweAHesHWx nepeBoaoK jhoash na paGoxy noKaaw- 
Baiox, HXO npoHaomjiH cabhfh h b pacnpeAenenHH nacejieHHH Bnyxpu paňoHa (napxa 5). 
3x0 cjiywHx ocHOBoiÍ He xojibko a-hh onpeAeAeHHH MapnipyxoB aaxoóycoB, ho h aah nnaH0- 
MepHoro cxpoHxejibcxBa jkhhwx aomob, 3AaHHH Kyjibxypnoro, caHHxapHoro n xoproBoro 
HasHaneHHfl, cnopxHBHWx coopyjKeHHŽ. B cxapwx ropHonpoMwuiiieHHwx oÓAacxHx HMe- 
Kjxca iiOAXOAfliHHe ycnoBHH ahh cosAanHa ihkoji noKoxopwx xhhob h paasHXHH xypHSMa.

Pa6oxa Ha MexanjiyprHHecKHx aaBOAax BpeAHO oxpaJKaexcH na BAopoBbe saHHxwx b axoii 
■oxpacAH, BCHGAcxBHe Hero BOSHHKaex neoóxoAHMOcxb co3Aaxb b paňone h xaKHe npeA- 
npHHXHH, Koxopwe IIO3B0JIHAH 6bi npHHHMaib iipeAynpeAHxejibHwe Mepw, b nacxHocxH 
CBoespeMeHHO nepeBOAHxb neKoxopwx paóoxaroiqHX Ha xaKoe npoHSBOACxBo, rne cocxoHHHe 
HX BAopoBbH He xojibKO He yxyAUiaJiocb 6w, a, naoSopox, mofjio 6bi 6bixb snojme Boccxa- 
HOBACHHO. B 3X0M OXHOIUeHHH H3BeCIHUe nepCneKXHBW HMBKXCH B npOH3BOACXBaX, CBH3aH- 
Hbix c HsroxoBjíeHHeM aJiioMHHHH, HanpHMep B npoKaxHOM, npoBOJiOHHOM, aaeKxpoxexHH- 
HecKOM. Bce HacxoŽHHBee cKaabisaexcH HeoóxoAHMocxb cosAaxb noAXOAamnH poA saHHXHH 
AJiH JKeBHiHH. Hepes neKoxopoe speMH nocne BOSHiiKHOBeHHH KaKOH-jinOo oxpac.TiH XHiKejiož 
npOMblHIAOHHOCXH, HpHMOB ee HOApaX HAH B 6í1H3KOH oOjiaCXH, C03AaK)XCa yCAOBHH AAH 
paasHXHH xaKHx npoMbiBraeHHWX oxpacAeň, b Koxopwx Moryi paSoxaxb HtenmHHR. Ecjih 
Aawe AonycxHXb, hxo MHOroAexHWM MaxepHM npaxoAHicH aaHHMaxbCH cbohm AOMauiHHM 
xosaiícxBOM, TO Bce Hte cJieAyex oGecneHHXb paĎoxoi HteHm;HH, KOHnaiomHX uiko.aw, Heaa- 
MywHHx, óesAexHWx hjih KBajiH(|)imHpoBaHnwx, KOXopwe b cnyntSe bhahx penb ii cmucji 
H<H3HH.

3arpH.3HeHHe B03Ayxa b6jih3h r. TKiiap eba ľpoHOM npenHXCxByex pasBeAenHio Kpyn- 
Hoio poraxoro CKOxa, ryCni nneji ii ApyiHX HaceKOMwx-onwjmxeJieii, BpeAHx ij)pyKxoBLiM 
AepeBbHM, KjieBepy h HeKoxopwM ApyiHM ceJifacKOxosHHcxBeHHWM KyjibxypaM. Bce axo 
Bbi3UBaex opHeHxaiiHio Ha HOBwe itynbxypw n, cjieAOBaxejibHO, HaMeneHHH b cxpyKxype 
ceiibCKOxo3HHCXBeHHoro npoHSBOACXBa. OĎJiacxb pacnpoc rpaneHHH BpeAHoro bahhhhh ox6poc- 
Hbix ra30B (rjiaBHoe (|)xopa) noKasana na Kapxe 6 HeooxoAHMo neycxaHHO CAeAHXb aa 3xhm 
BpeAHUM EAHHHiieM H cooxBexcxBeHHO HpeAycMaxpHBaxb HcnoAbsoBaHHe seMeAbHoro (|)0HAa. 
H3-3a naryĎHoro AeácxBHH raaoB Ha SAopoBbe HaceaeHHH npHAexcH óesoxaaraxe.AbHo ne-
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pecejiHTb jKHTejieä ohhoíí HepesHH (Topné OnaTospe). CxiBHr, npoHcinextniHH b cejitcKOM 
xoBHHCTBe B pesyjibTaTe nepexofla na pasBeaenHe TexHHnecKiix Kyjitiyp, OTKptiBaeT bob- 
MowHOCTb HX oĎpaĎOTKH Ha MecTe, fljiH aero iioipeSyeica nocipoHTb hobbiě saBO^- 
nacTĎHma b6jih3h KOMOHnara npeBpaTHjiHCb b nycTOUiH.

Beex nepeancjieHHbix MeponpHHTHŽ Bce enje HeaocTaTOHHO, h BaHíHeiimeH Baflaaeů 
HBJíneTCH yCTaHOBKa COOTBeTCTByiOmHX (J)HJIbTpOB, KOTOpbie CBejIH 6bl BpeflHOe BJlHHHHe 
rasoB Ha MHHMMyM. KaacoTCH HCCKOJibKO y/jHBHTejibHbíM, HTO HHojio JKHTenei ropofla Hona 
BaHH, ľfle HeT cKOJibKOHHóyflb SHaaHTejibHbix npoMbiuiJieHHbix npe/inpHHTHĚ, 6bicTpo pac- 
TeT. OĎBHCHHeTCH 3TO TeM, HTO TeppHTOpHfl BOKpyi’ Hei’O ľycTO HacejieHa, a bobmojk- 
HOCTH COOTBBTCTByiomei O pOCTa HÍHBHeHHOrO ypOBHH HaCejieHHH'ipeSBblHaHHO OľpaHH'ieHbl. 
MrpaeT pojib h to, hto npeJK^e HoBa Bana 6bijia oKpyjKHbíM ropoflOM. IIoh BjiHHHHeM 
BTHx oĎcTOHTejibCTB eme cHJibHee HyBCTByeTca Heo6xo,iHMocTb coanaTb paCoane Mecra. 
MecTHbie, OKpywHbie h oĎjiacTHue opránu necoMHeHHO npEjioatax Bce ycHnaa, hto6m 
pacnpefleaHTb no TeppnTopHM ii pacniHpHTb npoMbiuuieHHbie npean HaTna. B cbhbh c bthm 
líeaecooĎpasHO yBeaHHHTb cpeflCTBa na HccaeflOBaHHe BosMoatHOCTeň npoHBBoacTBa ho
bux HBAenHH M3 SaBajibTa b mbcthom Sanoae nna nepeKaronenHa ero na HBioioBaeHHe
OHTHHeCKHX HnH 3JieKTpOTeXHHHeCKHX HSfleaHH.

XopomHe npeAiiocbijiKH flaJibHeämero pasBHTHH HMeiox oipacnn, cBHsaHHue c papno- 
HajibHOH oópaOoTKOH pepeBa.

n p Bop co cji B UKoro B. C. AHflpycoBoii

Kapma 1. PasMCUfenue npoMUiuAeHHocmu e paúoHe Muap Had PpoHOM. ycJioBHue 3HaKH: 
1 — aaeKTpocTanpHH, 2 — pypHHKH, 3 — MeTaaayprHnecKHe saBopu, 4 — npoH3BOflCTBo 
orneynopoB h CTpoHxeJibHUx MaTepnaaoB, 5 — MauiHHOcxpoeHHe, 6 — flepeBooôpaôaxu- 
Baromaa npoMUHiaeHHocxb, 7 — npoHSBOHCXBo yKpauieHHH (HCKyccTBenaue u,Bexbi h x. h.), 
8 — xeKcxHjibHaa h mBeanaa npoMuniaeHHOcxb, 9 — nHnieBaa npoMuniJieHHocxb, 10 — 
npoH3BOflcxBO npeflMexoB h3 aHxoro Saaajibxa, 11 — npoMbimaeHHue noppaHOHU, 12—17 — 
npoMbimaeHHbie sanoau (no pasMepaM), 18 — xoBapnaa jk.-h. cxaHpHa, 19 — jKejiesHue 
popoiH, 21 — BOflOTOKH H BopoeMbi, 22 — rpaHHpa OKpyra, 23 — nacejieHHue nyHKXu, 
24 — aeca.

Kapma 2. JJocmaena cuptn u ecnoMOsameAhHux MamepuaAoe na 3aeod CHII* e e. Kíuap 
Had ľpoHOM. ycjioBHbie 3HaKH: 1 — BjieKxpHnecKHĚ xok, 2 — KpHonHX, 3 — anopnaa macca, 
4 — yrojib, 5 — copa, 6— HSBecxHHK, 7 — ďokchx.

Kapma 3. llepeoHauaAbHoe MecmoMumeAhcmeo paóomawmux Ha Saeode CHII e z. IKuap 
Had IpoHOM. ycaoBHbie snaKn: Hhcjio paOoxaMniHx Ha 10.000 HtnieJiež no OKpyraM 
B 1958 r. 1, 2—4, 5—9, 10—30, 300, 900.

Kapma 4. PacnpedeAeuue uaceAeHua no vucAeHHOcmu u pody sanarnua e paňone IKuap 
Had PpoHOM. ycjioBHbie BnaKH: 1 — rpanniia oKpyra, 2 — rpaHHpa xeppHxopHH c npn- 
pocxoM HaceJieHHH, 3 — xeppnxopHa, rpe b 1950—1960 rr. nHCJiennocxb nacenenHa yMeHb- 
majiacb, 4 — xeppnxopna c nenaMenHUM KonnnecxBOM nacejienHa, 5 — xeppHxopna c ecxe- 
cxBeHHUM npnpocxoM HacejienHa, 6 — xeppHxopHH, Kypa HanpaBjíaexea HMMHrpapna, 
7— ropopa, rpe paĎoxaioníHe sanaxbi rji. o6p. b npoMbimjienHocxH h c(|)epe oócayatHBaHHH, 
8 — npoMumaeHHbie noceaKH (c npoMbimjieHHUM npepnpnaxHeM), 9 — noceaKH, aBnaio- 
mneca MecxownxeabcxBOM aaHHxux b npoMumjieHHOcxH, 10 — ceabCKOxosaicxBeHHO-npo- 
MbímaeHHue noceJiKH (Mecxo paOoxu saHHXux b npoMbimjieHHOcxH aaxoAHXCH b ppyroM 
HaceaeHHOM nynKxe), 11 — cejibCKOxosHHcxBenHue noceiiKH, 12 — noceaKH, rpe paóoxa- 
lomne aaHHxu na xpaHcnopxe, 13 — nocenKH, rpe paĎoxaioniHe saHaxu npeHMyn;ecxBeHHO 
B npoMumaeHHOcxH n Ha xpaHcnopxe (b cxpyKxype aanaTO xn npoMumaeHHOCxb h xpan- 
cnopx saHHMaiox nepnue Mecxa), 14 — Kypopxu (npeoOjiaHaiox saHHXHa b cijiepe oOcny- 
WHBaHHa), 15—21 — pasMepu nacejieHHUx nynKXOB (15 — Menee 200 Htnxejieä, 16 — ox 201 
HO 500, 17 — ox 501 flo 1000, 18 — ox 1001 ao 2000, 19 — ox 2001 ao 5000, 20 — ox 5001 
Ao 8000, 21 — 6onee 8000 WHxeneH).

* CHn — coKpameHHe ,,CnoBeHCKe Hapopne noBcxaHHe“, nxo SHanHX CnoBapKoe na- 
poAHoe BoccxaHHe.
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Kapma 5. ExeÔHeeHoe npuôumue ho paôomy na npoMbimjieHHbie aaeodbi e pauoue Hluap 
Had 1 poHOM. ycjioBHMe 3HaKH: a — o6mee bkcho npněuBaiomHx, — bhcho npHÔwBaiomHx 
aoesflOM, c — bmcjio npnÔMBaiomHx asToôycoM, a — ] paHHii,a OKpyra b 1961 r.

Kapma 6. Bjiuanue npoMbiuijieHHocmu na eoadyx u eodomonu. ycnoBHBie SHaKn: 1 — xep- 
pHTopHB c HacejieHHBiMH nyHKTaMH, Ha KOTopyH) pacnpocTpaHHjiocb BpeAHoe BjiiiHHHe 
OTĎpocHMx rasoB iipoMBHXijieHHOCTH {(|>Top), 2—6 — cTeneHb 3arpa3HeHHH boaotokob 
npoMunijieHHWMH ctohhbimh Bo«aMH, 7 — Jieca, 8 — rpaHHna OKpyra, 9 — poaa BexpoB.

Koloman I v a n i č k a

CHANGES IN THE ECONOMIC STRUCTURE OF THE DISTRICT ŽIAR NAD HRONOM

The area tliat we háve delimited as the district Žiar nad Hronom has undergone, and is 
undergoing, a šerieš of changes which háve caused, and are causing, changes in its economic 
struclure, and delermine its present productive specialization. The law oí mutual condilioning 
of phenomena is fully expressing ilself, from which there follows the fact that in the change 
of One factor in the whole, there occur changes in the other parts, the entire structure is 
changing and there is being created a new productive complexus. The medieval mining of 
precious inetals which was the basis of the economic prosperity of Kremnica, Banská Štiav
nica and Nová Baňa, has entirely ceased in the last one, and in Banská Štiavnica it has 
changed over to the mining of lead and copper, but just as in Kremnica, it works at present 
with a deficit, and has an importance especially from the standpoint of the necessily of 
keeping up opportunities for employment. The most advantageous reserves háve already been 
extracled and although an examination has disclosed new reserves of ores, giving hopes for 
a relatively long time, mining mušt be regarded as a dying production.

The old industrial branches which were connecled with mining háve also changed their 
characler. There has oceurred a transfer on new imported raw materials and an orienlalion 
towards new kinds of produets, possibly an orientation of production úpon local labour supply, 
or in other words the use of the advantages of geographical position. The developraent of the 
territory confirms the principle that the older the industrial district, the more it is getting 
far from the local raw materials and is oriented towards imported raw materials. Typical 
compensatory branches háve become the textile industry, the manufacture of cigarettes and 
the engineering industry. These branches háve given a šerieš of opportunities for employment, 
but with the development of mechanization, the need for manual labour is decreasing, whal 
can be seen spccially in the cigare tte factory, where the number of employees has much 
decreased from the originál.

In the capitalistic periód there arose, in the mining sub-distriets, a whole šerieš of small 
industrial plants which, as a result of competition with the stronger and larger ones, after 
a period of existence háve ceased production. The fact is that, in this period of monopolistic 
capitalism, only such small businesses could defend themselves against competition and admi
nistrativě reprisals which formed a supplement to the larger businesses, were oriented towards 
such production that was not worth while to large-scale production, or supplied the large-scale 
businesses with semi-manufactured produets. The duplication of production usually becomes 
unbearable to the smaller concerns in a longer period, beeause in them there are fewer 
assumptions for the rationalization of production, for modernization, and usually greater 
production costs háve nearly no influence úpon the economic policy of a capilalist state. For 
the rise of great enterprises there was not in the region in question, in the period of capi
talism, sufficiency of Capital investments. The enterprises of the type of Sandrik in Dolné 
Hámry háve kept up production, but their originál orientation has changed. Not only is there 
no more local raw matéria! (silver), hut even the traditional produets i. e. expensive cutlery 
and utensils are losing their markets and are being pushed out by cheap aluminium. In the 
factories the traditional production, in a large measure, has been replaced by technical slam- 
pmg (the production of petrol cans) which corresponds to the spirit of the contemporary 
period. An inquiry shows that the modem man, in the use of his savings, prefers to buy 
a motor car rather than expensive kitehen utensi^ The development of motorism, and other
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technical possibilities, thus act through the intermediary of the marhet, on the change of the
structure of the profile of industrial enterprises, but at the samé time with the ability of the
management of the enterpise to react on the new situation, they give the territory new com
pensatory productive possibilities (petrol tanks). The originál production of mining repair- 
machinery in Vyhne, at first dependent on local demand, has been enlarged for the production 
of civil engineering construction machinery and is nearly entirely oriented to supplying other 
districts in Czechoslovakia and to exports especially into the socialistic States and to those 
freeing themselvs from colonialism. These facts rendered it possible, in the period of the
socialistic industrialization to enlarge the originál enterprise by a new factory at Hliník
nad Hronom.

From the local raw materials certain possibilities of compensation are offered by the ijelati- 
vely rich woods of Vtáčnik, the Highlands of Kremnica and Štiavnica. On this basis of raw 
materials there arose a number of enterprises of middle size, among which the plywood 
factory at Žarnovica has an important plače in Czechoslovak economy. In their localization 
the tendency is fully expressed to make use for Communications of the advantageous valley 
of the river Hron. The old glass production has changed over to the new local raw materials 
at Nová Baňa, námely to the Processing of basalt. The local quartzes after the construction 
of the Railway of tlfc Youth are used for the manufacture of fire-bricks by the newly-built 
Works at Banská Belá. On old traditions of horne manufacture there has grown up an enter
prise of light industry at Nová Baňa. About the further development of the area decided the 
socialistic industrialization, especially the construction of the combined group of factories for 
the manufacture of aluminium. Along with the tendency of the economic equalizing of the 
individual regions of Czechoslovakia and of the uniform localization of industry, there was 
also applied in the localization of the modem aluminium concern the necessity of giving 
opportunities for employment to the inhabitants of the district, and especially the geographical 
position in the broader and the narrower senses of the word. (The originál plačeš of residence 
of the employees of the aluminium concern are shown on the map No. 3.) The decisive task 
was played by the proximity to the power station, the proximity to the river Hron which 
supplies the Service water, the relatively advantageous position in relation to imported raw 
materials (Hungary, Rumania), and for localization in the narrower sense of the word, the 
sufficiency of building sites and the ease of appraoch to conimunication lines which especially 
forms a contrast in cornparison with the possibilities of construction of new factories in the 
old mining areas. The economic and geographic position, the relation to the supply of energy, 
raw materials and auxiliary materials are shown on the map No. 2. The new localizing 
jirinciples háve caused a fundamental transfer of the economic nucleus from the former 
mining regions to the Žiar Basin and the valley of the Hron. The former settlement with
1449 inhabitants (in 1950) has grown up into a new town. Žiar nad Hronom, with 8784
inhabitants (in -1960). These transfers of industry háve caused that the former economic nuclei 
and the old mining periphery of Banská Štiavnica and Kremnica are being depopulated 
Onap No. 4), while the new nucleus is growing fast, thanks especially to immigration. These 
transfers of the population together with the basic tendency of the line of daily travel to 
Work, show the contemporary transfers of inhabitants in the intcrior of the district (map 
No. 5), and form a basis not only for the correct spread of the motor-bus Service, but also 
a basis for the planned construction of tenement-houses, of cultural, heallh, commercial and 
sports establishments. The old mining regions form good assumptions for the localization of 
some types of schools and the development of the lourist industry.

The noxious consequences of smelting on the personnel of the factories also show the 
recessity of localizing, on the studied area, such enterprises that would render possible to také 
preventive measures, especially the possibility of an early transfer of some employees to
production in which their state of health would not worsen, but on the contrary would
render possible an entire rehabilitation. Certain perspectives show production connecled with 
aluminium, as for instance rolling mills, wire factories, electrical engineering etc. The pressure 
to create opportunities of employment for women acts in the samé direction. Every region 
of the heavy industry, after a certain time, creates in its interior, or in the periphery condi- 
tions for industrial branches employing women. Even if it is admitted that women with
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a larger number oí cliildren remain at home, there appears the necessity of giving work to 
women coming from schools, to the unmarried, to the childless and qualified women, who 
see in employment their aim and life content.

The pollution of the atmosphere in the neighbourhood of Ziar nad Hronom renders im- 
possible or perhaps dangerous in some parishes the raising of cattle and shecp, causes the 
death of the wild carriers of polien and bees, endangers the fruit trees, the growing of clover 
and certain other agricultural produets, is causing an orientation towards the growth of new 
crops and thus is changing the structure of the agricultural production. The area of the 
noxious influence of waste gases (especially fluor) is shown on the map No. 6. It is ne- 
cessary to observe still further this influence and in proporlion to it to pian the use of the 
soil. The noxiousness for health requires already at the present, the moving and liquidation 
of one parish (Horné Opatovce). The shift in agriculture to produets used in industry pushes 
further the possibility of their processing in a factory built in the neighbourhood. The pasture- 
lands in the surroundings háve been changed into areas of unused lands.

In spite of all the measures taken the fundamental task remains viz. the introduction of 
suitable filters which would lessen the noxious influence to a minimum. In a certain sense the 
rapid growth of population at Nová Raňa, which has no large industrial works, is surprising. It 
is caused by the thickly populated hinterland with the minimum possibilities for a proportionate 
growth of the standard of living, as also by the former function of the town as a centre of 
the district. This fact inereases the pressure on opportunities for work, and it is necessary 
to expect a generál effort of the district and county authorities about the localization, oř the 
spread of industrial enterprises. For these reasons, it was reasonable to raise the expenses on 
the research of new basaltic produets in the local factory, or perhaps to study the possibilities 
of the localization of a factory for the production of optical and electrical produets.

Good conditions for further development exist for the branches connected with the rational 
Processing of wood.

Translated from Slovák
by Anton F a r k a š, B. Sc. (Econ.) Lond.

Explanations to map No. 1. The layout of industry in the district Ziar nad Hronom. 1 — 
power station, 2 — ore-mines, 3 — smelting, 4 — industry of fire-proof building censtruc- 
tion materials, 5 — machine industry, 6 — wood-working industry, 7 — manufacture of 
decorative materiál (artificial flowers etc), 8 — textile and clothes industry, 9 — food-stuffs 
industry, 10 — production of basaltic castings, 11 — industrial sub-districts, 12—17 — 
mammoth groups of industrial plants, 18 — goods railway station, 19 — railway, 20 — roads, 
21 — water courses and reservoirs, 22 — district limit, 23 — settlements, 24 — woods.

No. 2. Transport of raw materials and auxiliary materials to the factory of the Slovák 
National Rising at Ziar nad Hronom. 1 — electric current, 2 — cryolite, 3 — anodic mass, 
4 — coal, 5 — soda, 6 — limestone, 7 — bauxite.

No. 3. Originál plače of residence of the employees of the factory of the Slovák National 
Rising at Ziar nad Hronom. Number of employees on 10 000 inhabitants according to the 
districts in 1958. 1, 2-4, 5-9, 10—30, 300, 900.

No. 4. Residential structure of the district Ziar nad Hronom. 1 — district limit, 2 — limit 
of territory with inerease of population, 3 — territory with deerease of population in the 
years 1950—1960, 4 — territory with a stable population, 5 — territory with a natural in
erease of population, 6 — immigration territory, 7 — towns with an industrial function and 
a function of supplying of Services, 8 — industrial parishes (with an industrial enterprise), 
9 — parishes — places of residence of the employees in industry, 10 — agricultural and 
industrial parishes (employees in industry travel to other parishes, 11 — agricultural parishes, 
12 — parishes with the supply of communication Services, 13 — parishes with an industrial 
and communication function (in the structure of employment, industry and Communications
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prevail), 14 — spas parishes (employment in Services prevails), 15—21 — size of parishes 
(15 — up to 200 inhabitants, 16 — from 200 to 500, 17 — from 501 to 1000, 18 — 1001 to 
2000, 19 — 2001 to 5000, 20 — 5001 to 8000, 21 — over 8000 inhabitants).

No. 5. Daily travel to industrial enterprises in the district Žiar nad Hronom, a) number 
of persons travelling to work, b) by train, c) by bus, d) district limit in 1961.

No. 6. Influence of industry on the atmosphere and the water courses. 1 — area of parishes 
in which there oceurred noxious effects of industrial exhaust-gases (fluor), 2—6 — degree 
of pollution of water courses by industrial discharge waters, 7 — woods, 8 — district limit, 
9 — wind roses.
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